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Ce se pregătesce în Balcani?
De cât-va timp starea esteri6ră 

politică a început se fie mai îngri- 
jit6re şi nu sunt putini eei*ce se 
tem, că la primăvară pote se isbuc- 
nâscă flacăra resboiului în peninsula  
balcanică.

In Macedonia spiritele sunt forte 
turburate, revoluţionarii bulgar! Iu- 
creză pe întrecute spre a submina  
totul, încât numai o scânteie va fi 
de lipsă ca ţera totă se se resvre- 
tescă cu putere ne mai vecjută.

Turcia de-oparte nu pote se su
prime uneltirile resvretitdre ale pro
pagandei bulgare, de altă parte nu 
e în stare se facă rendui61ă bună, 
şi se introducă acele reforme în ad
ministraţie, ce le a cerut dela ea tra
tatul de Berlin şi pe cari li-le cer 
acum şi puterile de aţâţi ani.

Austro-Ungaria şi Rusia par’că 
ar fi în ajun de a lua mesurî mai 
energice, pe basa cunoscutei lor în- 
voelî dela 1897, pentru a delătura 
pericolele ce ameninţă serios pacea 
în peninsula balcanică.

Se elice, că acesta ar fi scopul 
căletoriei la Viena a ministrului de 
esterne rus Lambsdorff, pe lângă do
rinţa sa de a-se presenţa Majestăţii Sale 
împăratului Francisc Iosif. E vorba 
de-o acţiune energică pentru a pune 
capet propagandei turburăt6re din 
Macedonia.

T ote aceste se scriu prin foile 
oficiose. D ecă înse adeverata stare 
a lucrurilor corespunde pe deplin 
cu aceste planuri şi declarări este 
încă o întrebare nedeslegată.

E lucru veehiu, că Rusia face 
în peninsula balcanică o politică ofi
cială şi una neoficială, adecă o po
litică, care nu se dă pe faţă, este 
prin urmare ascunsă.

Nu numai odată s’a întem plat 
ca prin note oficiale Slavii din Tur
cia se fie dojeniţi, er pe sub mână 
încurajaţi a merge înainte.

Ministru de esterne rusesc, îna
inte de a m erge la Viena, va visita

pe regele Alexandru al Serbiei la 
Belgrad şi pe prinţul Bulgariei la 
Sofia. Ce va discuta el şi ce va al
cătui cu ei, nu se póte sci. Unul din 
fiarele oficiale rusescî înse îşi dă si
linţa a esplica visita contelui Lamk^- 
dorff la Belgrad şi la Sofia, în în
ţelesul, că scopul ei nu este decât 
acela al sufocărei depline a agita
ţiunilor revoluţionare periculóse din 
Macedonia. Se-i credem pe cuvént?

Adevérat, că Rusiei nu-i place 
nicî-decum, că Bulgarii ar vré sé 
m érga în cestiunea Macedoniei de 
capul lor şi ar vré sé grábésca re- 
solvarea cu orî-ce chip a ei în inte
resul lor propriu.

D e când e lumea celor mari nu 
le-a plăcut a, vedé, că cei m ici vor 
sé se întărâscă, că au gânduri de 
a-se libera de sub tutela lor. Gu
vernul rusesc vrea sé protegeze Bul
garia, înse numai aşa ca acósta sé 
fie tot-déuna gata la poruncile Ţ a
rului şi sé nu facă şi intreprinejă 
nim ic fără scirea lui. De aceea e de 
înţeles că vrea sé pună capet propa
gandei com itetelor revoluţionare bul
gare, cari merg mai departe decât 
ar conveni intereselor rusescî de 
predomnire.

Tocm ai mergerea contelui Lambs
dorff pe la Belgrad şi Sofia, arată 
că de astă-dată căletoria sa are o 
importanţă estra-ordinară. Dér şi 
timpul ce şi l ’a ales pentru visita  
sa la Viena este batétor la ochi şi 
face, dimpreună cu visitele ce vor 
premerge acesteia, ca căletoria sa 
sé apară şi mai însemnată.

In genere timpul ce-1 străbatem  
e fórte critic. înarmările înaintâză 
cu tóté că pretutindeni se plâng 
omenii de crisă economică.

Ministrul comun de résboiü aus- 
tro ungar a trebuit chiar sé se re
tragă, deóre-ce nu i-a succes a face 
se se priméscá proiectele sale pen
tru înmulţirea contingentului arma
tei. Tote acestea ne dovedesc, că 
se pregătesc mari evenimente.

D ecisiunea în causa alegerei de 
Episcop din Arad De câteva <Jile foile 
maghiare din Arad şi Budapesta vestesc, 
fie-care în felul ei, că alegerea de episcop 
a~vicariului de la Oradea-mare, Vasilie 
Mangra, n’a fost aprobată de Majestatea 
Sa. Foile oficiâse din Budapesta în frunte 
cu „Magyar Nerazet“, confirmă acestă 
scire. Se dice că consiliul de miniş
trii ţinut la 6 Noemvrie a. c. a hotărît 
a nu recomanda Monarchului alegerea de 
episcop a lui Vasilie Mangra, şi că îndată 
ministru-president a făcut raport Majestăţii 
Sale.

Prin decisiunea prea înaltă dela 15 
Decemvrie a. c. Maiestatea Sa n’a aflat 
posibilă întărirea alegerei de Episcop a 
lui V. Mangra, sevârşită de sinodul elec
toral ţinut la 12 Iunie a. c., şi a împuter
nicit pe ministrul de culte şi instrucţiune 
publică de a lua mesurile trebuinciose 
pentru ocuparea scaunului episcopesc gr. 
or. din Arad, conform statutului organic.

Decisiunea prea înaltă, despre care e 
vorba aici, nu s’a făcut cunoscută încă în 
mod oficial.

Revista politică.
P e când în dieta din Peşta  s’a 

pus ca prin surprindere capét ob- 
strucţiunei ce o făcură kossuthiştii 
contra proiectului de indemnisare 
budgetară, în sferele politice din 
monarchie a produs mare conster- 
naţie şi desorientare scirea, că adu 
narea imperială germ ană a pri
mit proiectul tarifului vamal, prin 
care se lovesce în mod simţitor agri
cultura celorlalte state şi produsele 
lor şi ale cărui urmări ;le va simţi 
mai ales monarchia nostră. Se cre
dea, că în urma acestui evenim ent 
şi sub presiunea scirei de Ja Berlin, 
guvernele austro-ungare au sé se în- 
telégá cu privire la pactul vamal. Mi
nistrul president unguresc Coloman 
Szeli a şi alergat im ediat la Viena, 
a conferit cu ministrul president aus
triac Koerber, a fost primit în au
dienţă la Maj. Sa, a avut conferenţe 
şi cu Goluchowski, dér n’a isprăvit

nimic. Scirile cele mai noué din Viena  
confirmă acest nesucces al lui Szeli 
şi tóté sunt de acord în a constata, 
că şi de rendül acesta în afacerea 
pactului nu s’a făcut nici un pas 
înainte. ţ)iarul vienes ^N. W. T age
blatt“ scrie, că guvernul unguresc ar 
fi trimis guvernului austriac o notă, 
care la Viena e considerată ca ulti
mat. Nota acesta pretinde, ca pănă la  
finele anului curent, Austria séia  o de- 
cisiune definitivă în afacerea pactului, 
căci Ungaria nu póte sé rémána şi 
mai departe în nesiguranţa, în care 
se găsesce ac[î; ea pretinde resolvi- 
rea pactului.

Dâcă scirea acésta s’ar adeveri, 
atunci cu ocasia proximei întâlniri 
între Szeli şi Koerber, ori că se va 
decide definitiv asupra pactului va
mal austro-ungar, ori, la cas contrar, 
se va constata im posibilitatea înche
ierii acestui pact.

O scire sensaţională din Viena: 
ministrul comun de résboiü br. Krieg- 
hammer şî-a dat demisiunea. Foile din 
Viena scriu, că Maj. Sa va primi de* 
misiunea ministrului. „Fremdenblatt14, 
oficiosul ministeriului de esterne încă 
publică scirea despre demisiunea lui 
Krieghammer. Se crede, că urmaşul 
lui va fi mareşalul Pitreich, locţiitorul 
şefului de stat maior militar din 
Viena p iarele ungurescî, nu trebue 
sé spunem, se bucură de demisiunea 
acésta, fiind că pretensiunile maghiare 
în ce privesce armata aveau un po
trivnic declarat în br. Krieghammer.

Mult sgom ot s’a făcut în timpul 
din urmă în jurul scirei, că ministrul 
de esterne al Rusiei, contele Lam bs
dorff, va face o visita la Viena. Se  
cjice, că scopul acestei visite ar fi 
în primul rend, ca Lam bsdorff se se 
presenteze monarchului nostru, care 
nu-I cunösce încă. Scopul adeverat 
al visitei înse este cu totul altul. 
Situaţia in Peninsula balcanică este 
erăşî critică şi sunt temeri, că în

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Te-ai dus__
Te-arn vecjut odată copilă străină, 

Geană de lum ină 
Zărită ’n noptea ’ntunecată 
De un căletor pe drum pierdut 

Copilă strein ă . . . ,
! Ai lică r it... şî-ai dispărut!

j Nu ’ntrebai anume copilă streină 
De ce ţi-se ’nchină  

Sufletu-mî... şi nici din care lum e 
Venit’a i . . .  nu m ’am întrebat

Copilă streină,
Eu am rSmas . . .  tu ai p leca t! . . .

Inima, nebuna, copilă streină 
Fuge spre l umi nă . . .

Prin nopte ea te cată ’ntr’una 
Plângend se uită ’n jos şi ’n sus 

Copilă strein ă . . .
: Şi nu scie ’ncotro te ai dus ! . . .

Vctario.

Nopte de iernă.
/După LenaU.)

I.
De ger sunt amorţite tote,
Zăpada scârţăe, trosnesce,
Prin barbă-mi jocă. sloi de ghieţă.
— Tu calcă, calcă voinicesce!

E pace sfântă în câmpie,
Şi luna bradi bătrâni lumină, 
Moşnegi duioşi de morte şi ei, 
Crengi ninse spre păment înclină.

Pătrunde gerule şi ’nghiaţă 
In mine inima apriusă,
Ca şi 'n ea s8 s’aşede pacea 
De-aicea din câmpia ’ntinsă!

II.
In miecl de codru urlă lupul; 
Precum un prunc flămând deşteptă 
Pe mama, — şi el scolă noptea 
Din visul ei, cum sânge-aşteptă.

Acuma vânturile aspre 
Alergă, fug în larg uşore,

Par’ c’ar voi sé se ’ncăldescă.
Tu inimă jeluitóre:

Invie-ţl morţii téi şi cârdul 
Durerilor.... şi ’n astă nópte 
Le lasă ’n voia viforelor 
A slugilor lui Mézá-nópte!

1. Prişcu.

Povestea despre cioplitorul 
de pétra japonez.

De Multatuli.

Era odată un om, care scotea petri 
din stâncă. Munca lui era din cale afară 
grea şi lucra forte mult, dér plata lui era 
puţină şi nu era mulţumit.

Şi suspina mereu de povara grea, ce 
trebuia sé o pórte. Şi dicea: „Ah, décá 
aşi puté fi bogat, sé mé pot odihni pe un 
baleh - baleh *) cu klarnbu **) de mătasă 
roşie!“

*) pat.
**) perdele.

Şi veni un ânger din ceriű şi dise: 
„Sé fie după cum ai dis tu“.

Şi s’a făcut bogat şi se odihnia pe 
un baleh-baleh cu klambu de mătase roşie.

Şi regele ţeriî trecu pe acolo avénd 
călăreţi înaintea trăsurei sale. Şi erau că
lăreţi şi după trăsură ér d’asupra capului 
regelui ţineau un paiong***) de aur.

Şi când védü acésta omul, era mâh
nit, că d’asupra capului seu nu ţine ni
meni un paiong de aur.

El suspină şi dise: „Aşi dori sé fiu 
rege!“

Şi veni un ânger din ceriű şi dise: 
„Să fie, după cum ai dorit!"

Şi s’a făcut rege şi înaintea trăsurei 
lui călăriau mulţi călăreţi şi după trăsura 
lui alţi călăreţi, ér d’asupra capului se 
ţinâ un paiong de aur.

Şi sórele era ferbinte şi ardea pă- 
méntul şi se usca totă iérba.

Şi regele se jeluia, că sdrele îi arde 
faţa şi că are putereasupra lui. Şi nu era 
mulţumit.

***) umbrelă.
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Orient vor isbucni încurend conflicte 
sângerose. Se scie înse, că de la 1897 
între Rusia şi Austr o-Ungaria a’a 
stabilit o înţelegere privitor la Bal
cani. In basa acestei înţelegeri, cele 
doue mari puteri îşi aperă în comun 
interesele lor în Balcani, ţintind mai 
ales la înlăturarea pericolelor, ca ii 
ameninţă pacea în Resăritul Europei. 
Rusia şi Austro-Ungaria voeso, ca 
în provinciile turcesci se se intro
ducă reforme potrivite a linişti po- 
pulaţiunile creştine nemulţumite, de 
altă parte a face se dispară împre
jurările, din care mişcarea revoluţio
nară macedonenă îşi ia nutrement.

Este de interes se remarcăm, că 
înainte de a veni la Viena, cance
larul Rusiei se va duce la Belgrad 
şi Sofia. V isitele acestea dovedesc, 
că  de fapt situaţia în Macedonia e 
seriosă. Contele Lambsdorfr vr6 se 
se conviDgă în personă la Sofia şi 
la  Belgrad despre caracterul m işcă
rii contra regimului turcesc, 6r de 
altă parte a influinţa prin vac[a şi 
importanţa persdnei sale asupra cer
curilor oficiale din cele doue state  
balcanice în direcţie pacinică.

Contele Lam bsdorff va sosi in 
Viena la 26 D ecem vrie şi va petrece 
acolo doue (Jile.

*

Conflictul între Venezuela de-o 
parte şi Anglia şi Germania de altă 
parte, e pe cale de a fi aplanat. Nu
meroşi comercianţi şi capitalişti vene- 
zuelani au predat presidentului Cas- 
tro o adresă în care protesteză în 
contra volniciei Germaniei şi A n
gliei, înse îşi esprimă părerea, că de 
6re-ce Venezuela nu mai are flota 
(au nim icit’o Englesii şi Germanii), 
ea n’are se p6tă opune nici o resis- 
tenţă. Se caute deci presidentul mij- 
locele practice pentru o înţelegere  
cu num itele puteri şi posibilitatea 
unei intervenţii din partea Americei. 
După o scire din Caracas, populaţia 
oraşului pretinde abdicerea lui Cas* 
tro, la cas când acesta n’ar sci se 
câştige pacea pentru republică. In 
urma acâsta Castro a renunţat la 
planul resistenţei şi a rugat pe am 
basadorul Am ericei se aplaneze el 
conflictul cu puterile.

Respunsul Senatului român la
Mesagiul Tronului.

Erî în (Jiua de Sf. Nicolae la 
orele 12 din d}i M. S. R egele Carol 
a primit la palat în sala tronului, 
cu ceremonialul obicinuit, delegaţiu- 
nea Senatului, care a dat cetire în- 
naintea Maiestăţii Sale următorului 
respuns la Mesagiul regal:

El suspina şi dicea: „Aşi dori să fiu 
sore!“

Şi veni un ânger din ceriu şi dise:
„Sg fie ţie, după cura ai dorit“.
Şi s’a făcut sore. Şi îşî trimetea ra

dele în sus şi ’n jos, la stânga şi la drâpta 
şi pe tot locul.

Şi ardea, usca erba de pe pământ 
şi ardea faţa principilor.|

Şi un nor se puse între el şi între 
pământ şi raclele sorelui nu puteau stră» 
bate prin nor.

Şi se mânia foc, că puterea lui în
tâmpină împotrivire şi se tânguia, că norul 
e mai puternic decât el şi nu era mul
ţumit.

Voia să fie nor.
Şi veni un ânger din ceriu şi dise 

„Fie după dorinţa ta îu
Şi se făcu nor şi se puse între sore 

şi pământ şi opri» radele, şi ârba rămânea 
rerde.

Şi norul ploua pe pământ şi umfla 
rîurile şi ralurile mânau turmele şi pustiia 
câmpurile. Der a eăclut şi pe o stâncă,

Sire,
Senatul, anul acesta, este cu deose

bire mândru de a-se asocia la simţămin
tele exprimate de ţera întregă, cu prile- 
giul aniversărei răsboiului victorios, şi de 
a presenta Maiestăţei Vöstre omagiile nes
trămutatului său devotament. Două-^ecî 
şi cinci de anî s’au împlinit de când Ro
mânia, cu armele în mână, şî-a cucerit 
rangul ce i-se cuvine în Orientul Europei. 
Strălucirea şi pietatea, cu cari s’a serbat 
memoria acelei epoce de bărbăţie, a în
vederat, odată mai mult, ce adânc e în
rădăcinată în inima Românilor iubirea 
pentru primul nostru Rege, care a reîn
viat virtutea străbună.

Am fost fericiţi să constatăm adân
cile şi recunoscătorele amintiri, ce a deş
teptat în Bulgaria, atât întrevederea M. 
Vöstre cu Alteţa Sa Regală principele 
Ferdinand la Rusciuc, cât şi visita făcută 
de Maiestatea Vostră pe câmpia Plevnei, 
unde se odihnesc osemintele eroilor, că
rora le datorim independenţa şi regalita
tea, şi unde armata română, sub comanda 
vitezului ei căpitan, s’a acoperit de glorie 
neperitore, alături de armata aliată a pu
ternicei împărăţii a Rusiei. Nu ne îndoim, 
că aceste evenimente vor contribui a 
menţine, între cele două popöre dunărene, 
legături de bună vecinătate.

Senatul primesce asemenea cu o viuă 
mulţumire asigurarea, că raporturi dintre 
cele mai bune esistă între România şi töte 
cele-lalte state. Poporul român a dovedit 
tot-deuna, că este un element de ordine 
în concertul popörelor eurepene.

Sire,
Armata, acest puternic scut de apă

rare al naţionalităţii nöstre, va fi pururea 
obiectul celei mai vii solicitudini din par
tea Senatului, cu atât mai mult, că ins
trucţiunea militară ajută la desvoltarea 
culturei poporului.

Senatul vede cu bucurie o îmbună
tăţire simţit0re a situaţiunei financiare, 
ceea-ce a permis chiar plata cu antipa- 
ţiune a împrumutului provisoriu din pri
măvara trecută.

Avem credinţa, că presentarea unui 
al treilea budget, alcătuit pe basele celui 
din 1901, ne asigură o gestiune financiară 
care se va solda cu escedente, ca şi cele 
două trecute. Ast-fel ţâra, liberându-se, 
încetul cu încetul, de gravele preocupări 
materiale,, cari absorbeau întregile ei pu
teri de muncă, va ave răgaz să studieze 
diferitele probleme sociale şi politice, a 
căror soluţiune este dorită.

Vom studia ca luare aminte modi
ficarea legei comptabilităţei generale a 
statului, ast-fel ca excedentele budgetäre 
să fie întrebuinţate în mod raţional şi 
fructuos; organisarea binefăcătorelor bănci 
populare, cum şi noua reformă a acciselor 
comunale, care, suprimând piedecele ce 
actuala organisaţiune aduce traficului, va 
înlesni din ce în ce mai mult transacţiu-

care nu se lăsa biruită şi norul se vărsa 
în torente, dér stânca nu se lăsa biruită.

Şi se mânia foc, fiind-că i-se împo
trivea stânca. Şi nu era mulţumit. Şi 
striga: Stânca are putere mai mare, decât 
mine. Vréu să fiu stâncă!

Şi veni un înger din ceriu, care dise: 
*Fie dapă dorinţa ta.*

Şi se făcu stâncă şi nu se mişca, 
când ardea sórele şi nu se mişca nici când 
ploua.

Dér ătă că veni un om cu târnăcopul 
si cu ciocanul şi dalta, care tăia pietri din 
stâncă.

Şi stânca dicea: *Ce e asta, că omul 
are putere asupra mea şi taie pietri din 
sînul meu!“ Şi nu era mulţumit. Şi strigă: 
»Sunt mai slab, decât omul, vréu să fiu om!“ 

Şi veni îngerul din ceriu şi îi dise: 
„Fie după dorinţa ta!“

Şi se făcu cioplitor de piatră şi mun- 
cia în sudorile feţei sale pentru simbrie 
puţină şi era mulţumit.

O . . . .

nile comerciale şi tot-de-odată va spori 
veniturile comunelor.

Sire,
Senatul, dându-şi séma, că nu s’au 

învins încă tóté greutăţile financiare şi 
economice, va acorda întregul său con
curs patrioticei opere începute cu atât 
succes de guvernul Maiestăţii Vöstre, şi 
e fericit că, graţie acestei politici înţe
lepte, creditul téréi s’a întărit din nou. 
Vom păşi cu hotărîre la alinarea acelor 
dintre nevoile scumpei nóstre patrii, cari 
reclamă o mai grabnică îngrijire, şi nu 
vom cruţa nici un sacrificiu pentru a în
druma activitatea naţiunei cătră ţeluri tot 
mai înalte.

Să trăiţi, Sire!
Să trăiâscă Maiestatea Sa mult iu

bita nöstrá Regină!
Să tráiéscá Alteţele Lor Regale prin

cipele şi principesa României!
Trăiâscă Dinastia!
Trăiescă România!

'Monumentul resboiului.
Cetitorii noştri sciu, că în cjiua 

de 28 Noemvrie st. v., c]iua aniver
sară a luării Plevnei, Camera ro
mână a luat hotărîrea de a se ridica 
în onorea armatei un monument al 
resboiului în Bucurescî şi a votat
500,000 de Lei pentru acest scop.

Propunerea a fâcut’o însuşi pre
şedintele cameri deputaţilor d. M. Fe- 
rechide, ţinend o cuvântare patriotică, 
din care estragem următ6rele:

Oratorul începe prin a declara, că 
se cade ca representaţiunea naţională cu 
ocasiunea aniversării victoriei dela Plevna 
să serbătorescă armata, căreia îi datorim 
cinstea- şi rodele dilei de adi. Spune, că 
la 1877 sortea ţării a fost în cestiune, ea 
nu găsea ajutor nicăiri — a trebuit să-şi 
capete singură drepturile ei. Va fi de veci 
lăudat numele Regelui şi al acelor bărbaţi, 
cari împreună cu densul, au avut încre
dere în bărbăţia neamului__  Apoi con
tinuă astfel:

Cum privesc străinii faptele armatei 
nostre, acesta ne dă măsura meritului, ce 
l’a dovedit pe câmpul de bătae. Acest 
merit este cu atât mai deosebit, cu cât 
pe lângă faptele de eroism, cari sunt im- 
pulsiunea unui moment de entusiasm, ar
mata a dovedit calităţi mult mai rari, şi 
de preţ mult mai mare, acelea ale unei 
stăruinţî, care n’a putut fi înfrântă de nici 
o greutate, de nici o suferinţă. (Aplause vii.)

In şanţurile Plevnei, jumătate în apă, 
sub glonţele şi ghiulelile vrăşmaşului, luni 
de dile, soldatul nostru a rămas neclintit, 
sacrificându-şî pentru glorie chiar vieta Iui; 
jertfa existenţei lui pentru ideea măreţă 
ce o avea înainte: Gloria şi neatârnarea 
patriei lu i! (Aplause prelungite.)

D-lor, meritele militare ale armatei 
au fost apreciate şi judecate cu o compe- 
tinţă recunoscută de lumea întregă, prin 
vocea augustă a Suveranului, cu ocasiu-

C olinde.
D iorile.

p i ori, cjiorl,
Dragi surori!
Nu grăbiţi ou revărsat,
Că cocoşii n’au cântat,
De trei ori 
Pănă ’n (Jiorî.
Peste-aceştI doi codri vere}!, 
Pare sore răsărit.
Da nu-i sore răsărit,
Că-s trei sfinţi 
împodobiţi
Căutau pe Dumnezeu,
Că de mult perdutul’au.
Din postul sân-petrului 
Până 'ntr’a crăciunului 
Tot cotară 
Şi aflară
îu iesle de bârnăştele,
Unde Domnul să năştele 
Din grădele 
Flori creştele,
Din pociumpl, flăcăi ardele. 
Vine-un ţ)or nebotezat

nea serbărei iubileului de 25 anî a resbo
iului. (Aplause.)

Nimic nu remâne de dis în lauda 
soldaţilor. Noi însă, nu putem uita, băr
baţi politici, noi cari representăm ţâra, 
nu putem uita, că jertfei eroilor, din cari 
unii au înălbit cu ósele lor câmpiile Bul
gariei şi alţii s’au întors victorioşi în térá, 
jertfei acesteia se datoresce situaţiunea 
de astădî a ţerei, situaţiune chiar invidiată 
de alţii. (Aplause sgomotése.)

Noi astădî suntem România, de care 
ţine totă lumea socotélá. înăuntrul hota
relor nóstre, noi şi numai noi suntem stă
pâni. (Aplause prelungite şi îndelung re
petate.)

Mai recent: când tendinţe inimice 
nouă au ocolit lumea, silindu-se să asmuţă 
spiritele în contra nostră, căutând să aţîţe 
şi iniţiativa peste Oceane, au isbutit sé 
producă o demonstraţie sgomotosă, póte, 
dér absolut deşartă. (Aplause prelungite 
şi îndelung repetate.)

D-lor, nu pot uita. şi mă cuprinde o 
vie emoţiune, aducându-mi aminte lucrul 
acesta, cum dela locul ce-’l ocup acum, 
Rosetti a primit pe Suveran, pe căpitanul 
glorios şi victorios dela Plevna, care de 
pe câmpul de răsboiu a venit acolo (ară
tând sus) la tribună, ca se se afle faţă în 
faţă cu representaţiunea naţională. Nu pu
tem uita fiorii, cari agitau atunci inimile 
nóstre ale tuturor — noi, cari am trăit 
acele ceasuri neuitate, când armata se 
lupta în ploi, în ger şi zăpadă, în lipsă de 
hrană; când inima naţiunei întregi urma 
pe bătrânul Brătiarm, care într'o căruţă 
cu un cal se ducea peste câmpii. din bri
gadă în brigadă, se vadă decă lipsesoe 
ceva armatei; când el se întorcea sé ceră 
nouă sacrificii, şi ţera întregă, laolaltă adu
nată. dedea tot ce trebuia! Astfel s’a pro
dus acest miracol, ca armata nostră tîneră, 
necunoscend resboiul, nepregătită de mai 
înainte cu cele necesare, s’a arătat în luptă 
ca o armată înbătrînită şi cu îndestularea 
tuturor trebuinţelor; la acest miracol sunt 
asociate sacrificiile şi devotamentul naţiu- 
nei întregi. (Aplause prelungite şi îndelung 
repetate.)

D-lor, am venit să vorbesc dela lo
cul acesta, pe care, l’a ocupat Rosetti la 
întorcerea Regelui din răsboiu, ca să cer 
dela representaţiunea naţională ca, prin- 
tr’un act, se dovedescă recunoscinţa ţerei 
pentru armată. Dintre virtuţile pe care 
le-a dovedit armata în luptele din şanţu
rile Plevnei, cea mai preţiosă, dicem, a 
fost stăruinţa într’un scop înalt.

D-v. sciţi se apreciaţi aceste virtuţi, 
d-v. cari pe un alt tărîm aţi dat deja do
vadă, că numai cu stăruinţă se pot ajunge 
scopuri mari şi utile ţerei.

D-v., urmând pe d. Sturdza, şeful 
nostru, pe calea ce ne-a arătat, aţi făcut 
ce trebuia pentru a se restabili finanţele 
şi creditul ţerei, aceste doue base ale exis
tenţei statelor moderne. (Aplause.)

Deja resultatul muncei d-vostră se 
vede: budgetul 1901—1902 a dat un ex
cedent constatat.

Cred, d-lor, că este bine, ca din ex
cedentul acesta, o sumă să fie afectată 
pentru a se ridica un monument în amin
tirea răsboiului Independenţei şi în onórea 
Armatei. (Aplause prelungite).

Este un bine ca faptul acesta se fie 
săvîrşit de d-v., în onórea acelora, carî 
pe câmpul de bătae au dobândit indepen
denţa ţărei şi au adus în ţeră tunul din 
care s’a făurit corona de oţel (aplause);

Ca păr roş neretezat 
Nu se pote-apropiară 
De mirosul florilor 
De para flăcăilor 
Vine-un ţ) >r bun botezat 
Cu păr galbin retezat 
Bine s’o apropiat 
De mirosul florilor 
De para flăcăilor.

*

D om nului Domnio.*)

Tot omul să fie bun 
C’asta-i sara de Crăciun,
De când Domnul s’o născut 
Şi pământul l’o făcut.
Şi ceriul l’o ridicat 
Tot înalt şi er înalt 
Pe trei stelpuţi de argint 
Tot frumos l’o ’mpodobit. 
Tot cu stele 
Mărunţele.
Mai în sus pe la brâcuele

*) După fie-Cftre rên d  së cân tă  Domnului 
Dómnio.
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de d-v., cari pe un alt tărîm, aţi adus ţă- 
rei un serviciu tot atât de preţios, fiind
că fără o deosebită grijă pentru a aşeda 
finanţele ţerei în mod solid, ar deveni 
inutile jertfele armatei, căci statul na ar 
puté sé esiste. (Aplause.)

Este bine, că tot d-vdstră, cari pe 
tărîmul acesta, al apărărei creditului pu
blic, aţi asigurat situaţiunea statului, tot 
d-vostră sé aduceţi acest omagiu armatei, 
care a dobândit independenţa ţerei. (Ap
lause prelungite.)

Monumentul ce se va ridica, va aduce 
aminte tuturora eroismul armatei pe câm
piile Bulgariei, eroismul şi gloria strălucită 
a Ilustrului ei Şef! (Aplause prelungite.)

Monumentul acesta va spune gene- 
raţiunilor viitóre în ce mod se câştigă şi 
se asigură independenţa ţerei. (Aplause 
prelungite.)

El va fi un îndemn şi esemplu pen
tru generaţiunea viitóre, ca sé aibă săpat 
adânc în inimă, că fie-care este dator sé 
dea tot şi chiar jertfa vieţei lui pentru 
apărarea patriei. (Aplause prelungite.)

Am format, d-lor deputaţi, propune
rea mea în formă de proect de lege; nu 
am cerut se subscrie dinainte acest proect 
de lege nicî unul dintre d-vostră, dér pen
tru ca sé fie valabilă propunerea mea, 
trebue sé fie subscrisă de 7 deputaţi....

Voci. Subscriem toţi! toţi!
P ro ie c t  de lefre.

Se va ridica în Capitală un monu
ment în amintirea résboiului Independen
ţei. şi în onórea armatei.

Din escedentul constatat al eserciţiu- 
lui 1901—1902, o sumă de Lei 500.000 este 
afectată la acestă lucrare.

SE. Ferechide.

D-Ior, în faţa unanimităţei manifes
tată de Cameră şi în urma aprobărei ur
genţei, care a fost cerută, eu aşi crede, că 
este bine, pentru a se face economie de 
timp, ca sé se declare Camera constituită 
în secţiuni unite, fără sé fie nevoe a se 
deşerta tribunele, şi luându-se propunerea 
în consideraţie, decă se încuviinţeză de 
d-vostră, preşedinţii diferitelor secţiuni să 
fle delegeţi, delegaţii sé se întrunescă şi 
raportul sé potă sé fie depus chiar în şe
dinţa de astădi şi luat tot astădi în dis- 
cuţiune. (Aplause prelungite.)

Cuvântarea d-lui Ferechide, acope
rită de cele mai vii şi unanime aplause. 
a produs o adâncă impresiune. Toţi d-nii 
deputaţi se asociază cu entusiasm la pro
punerea d-lui Ferechide şi Camera vo- 
teză unanim proiectul de lege propus de 
preşedintele ei.

Recensementul din 1900.
VI.

11) Comitatul Soînoc-Dobâca.
Deşiu. Hotar 7324 j. c. Locuitori: 

9888, dintre cari r. cat. 1909, gr. cat. 2229, 
gr. or. 399, aug. 109, ref. 3368, unit. 34, 
isr. 1840. După limbă: Maghiari 6983, 
Nemţi 536, Slovaci 4, Ruteni 2, Croaţi 1, 
Români 3323.

Gherla. Hotar i6S7 j. cat. Locuitori : 
6363, dintre cari r. cat. 1292, gr. cat. 3264, 
gr. or. 139, aug. 50, ref. 1179, unit 23, isr. 
416. După limbă : Maghiari 4190, Nemţi 87, 
Slovaci 4, Ruteni 30, Sârbi 2, Români 1861. (!)

Lăpuşul românesc. Hotar 36.564 j. c. 
(In acest teritoriu se cuprinde şi hotarul 
comunelor Strimbul, Băiuţ şi Poiana Bo 
tizei). Locuitori 2796, din cari rom. cat. 222, 
gr. cat. 2507, gr. or. 4, ref. 14, unit 1, is
rael. 48. După limbă : Maghiari 249, Nemţt 
43, Rutean I, Români 2502. Acésta este 
singura comună în comitatul Soinoc-Dobâca, 
care are populaţie românâscă de peste 2000 
suflete.

Comit. Soinoc-Dobâca are teritoriu de 
827.338 j. c., cu o populaţie de 237.134 
din cari: rom. cat. 9.164, gr. cat. 147.322, 
gr. or. 36.247. aug. 2.067, ref. 30.353, unit. 
154, israel. 11.791. După limbă: Maghiari 
47.212, Nemţi 7.252, Slovaci 390, Ruteni 
123, Croaţi 212, l^érbl 4, Români 180.309. 
După teoria lui Czirbusz, Români 183.442=  
77.40°/0.

12) Comitatul Térnavei mart

Mediaş. Hotar 7771 j. c. Locuitori 
7954, dintre cari r. cat. 1017, gr. cat. 1458 
gr. or. 1093, aug. 3402, ref. 578, unit. 49, 
isr. 356, După limbă: Maghiari 1524, Nemţi 
3833, Slovaci 23, Şerbi 3, Români 2309.

Sighişora. Hotar 15.900 j. c. Locui
tori 10.868, dintre cari r. cat. 1279, gr. cat.
73, gr. or. 3067, aug. 5126, ref. 848, unit. 
295, isr. 179. După limbă: Maghiari 2267, 
Nemţi 546°, Slovaci 9, Croaţi 4, SérbI 1, 
Români X800.

Comitatul Ternavei-marl are teritoriu 
de 579.875 j. c. cn o populaţie de 145.138 
dintre cari r. cat- 5105, gr. cat. 16259, gr 
or. 50.350, aug. 61.777, ref. 7651, unit. 2889 
isr. 1092. Dupa limbă: Maghiari 17.139, 
Nemţi 61.769, Slovaci 76, Ruteni 7, Croaţi 
177, Şerbi 10, Români 61.779. Duoă teoria 
lui Czirbusz Români 66592 =  4:5.88%.

13) Comitatul Ternavei-nrcT.

Ibaşfaleu. Hotar 2970 j. c. Locuitori: 
3903, diutre cari r cat. 1013, gr. cat. 1146, 
gr. or. 303. aug. 409, ref. 835, unit. 81, 
isr. 116. După limbă: Maghiari 2463, Nemţi 
330, Slovaci 10, Români 765 (!)

Diciosânmărtin. Hotar 354'  ̂ j. c. Lo
cuitori: 3360, dintre cari r. cat. 477, gr. 
cat. 929, gr. or. 44, aug. 59, ref. 979, unit. 
661, isr. 211. După limbă: Maghiari 2520, 
Nemţi 83, Slovaci 4, Sârbi 1, Români 730.

Comitatul Térnavei mici are teritoriu 
de 267.297 j. c. cu o populaţie de 109 197 
dintre cari r. cat. 5690 gr. cat. 39.047, gr. 
or. 18925, aug. 19.089 ev. ref. 19.936, uni
tari 4874. jidovi 1621. După limbă: Ma
ghiari 32 491, Nemţi 19.292, Slovaci 16, Ru
teni 1, Croaţi 13, Sârbi 4, Români 55.276. 
Dnpă teoria lui Czirbusz, Români 57.966 
=  53 /8  # .

14) Comitatul Treiscaunelor.

Chezdi- Vásárhely. Hotar 1.128 j. c. 
Locuitori 5.638, din cari r. cat. 2.734, gr. 
cat. 46, gr. or. 63, aug. 10, ref. 2.655, unit. 
43, isr. 87. După limbă: Maghiari 5.559, 
Nemţi 22, Slovaci 2, Români 37.

Sepsisângeorgiu. Hotar 9.391 j. c. Lo 
cuitori 7.131, din cari r. cat. 1.512, gr. cat. 
69, gr. or. 464, aug. 104, ref. 4.426, unit. 
264, isr. 291. După limbă: Maghiari 6.994, 
Nemţi 73, Slovaci 7, Rutean 1, Croat 1, 
Sârb ], Români 50.

Breţcu. Hotar 23.466 j. c. Locuitori 
2.917, din cari r. cat. 1.750, gr. cat. 22, 
gr. or. J.078, aug. 5, ref. 59, unit. 3. După 
limbă: Maghiari 1.795. Nemţi 8, Slovaci 2, 
Croaţi 2, Români 1.093.

Seri să-i luna Că io sunt cea prorocită
Cu lumina De Yarlaam învestită
Sorele După min’ urmaţi
Cu radele. împăraţi aflaţi
Asta-i rază, unde rază? Graiii fllosofesce.
— Rază ’n munţi O stea prea luminată
Cu bradi rătundi. Mult eşti minunată;
Asta-i rază, unde rază? Noi vă4endu-te pe tine
— Rază ’n şes Forte ne pare bine
Cu holde verdi Că noi mult am aşteptat
Asta-i rază, unde rază? Pe noul împărat,
— Rază ’n crace de ferâstră Ca să ne închinăm
Bucurie ’n astă casă Şi daruri să-i dăm
Asta-i rază, unde rază ? Aur, smirnă şi tămâe
— Rază ’n casă Lumii mare bucurie.
Peste masă Cocone împărate.
Să fi gazdă sănătosă. Şi prea nevinovate

* Că ’n ce chip ai vrut 
Din maică te-ai născut

Steua lu i Ristos. Din maică curată
Steaua lui Ristos Şi prea nevinovată.
Răsări frumos Publicate de : Isidor Dopp.Steaua strălucesce
Maghilor vorbesce:
O prea ’nţelept eraiii
Primesce acest graiii

Poiana-Sărată. Hotar 9.493 j. c. Lo
cuitori 1.579, din cari r. cat. 299, gr. cat. 7, 
gr. or. 1.247, aug. 5, ref. 16, unit. 4. După 
limbă: Maghiari 333, Nemţi 10, Croat 1, 
Români 1.232.

Highig. Hotar 11.245 j. c. Locuitori 
2331, din cari r. cat. 92, gr. cat. 2, gr. or. 
1112, aug. 10, ref. 1062, unit. 41, jidovi 2. 
După limbă: Maghiari 1253, Nemţi 7, Ro
mâni 1.066.

Intorsura - Buzăului. Hotar 246 j. c. 
Locuitori 2.368, din cari r. cat. 19. gr. or. 
2.228, aug. 5, ref. 41, jidovi 17. După limbă: 
Maghiari 81, Români 2.287.

Comune cu populaţie românescă de 
peste o miie suflete sunt: Sita-Buzeului, 
Zagon, Vama Buzăului, Dobîrlău. Teliu. 
Sunt însă numărose comune, unde popu
laţia e gr.-orientală, necunoscend însă limba 
română, este trecută la rubrica Maghiarilor, 
cum e d. e. Mikoujfalu unde sunt 851 gr.- 
orientall, din cari nici unul nu e trecut la 
Români. In Doboli inf. din 926 gr. or. nu
mai 480 sunt trecuţi la Români, în Lisnău 
din 264 gr. cat. şi 220 gr. or (la olaltă 484) 
nu sunt trecuţi, decât 31 la Români, în 
Szentivânlaborfalva din 153 gr. or. numai 
unul şi aşa mai departe.

Comitatul Treiscaunelor are teritoriu 
de 676.532 j c. cu 137.561 locuitori, din 
cari r. cat. 45 681, gr. cat. 2465, gr. or. 
24.761 aug. 456, ref. 57.861, unit: 5.102, 
isr. 901. După limbă: Maghiari 116.755, 
Nemţi 363, Slovaci 210, Ruteni 93, Croaţi
12, Sârb 1, Români 19.439. După teoria lui 
Czirbusz ar fi Români: 27.127=  19.76%-

15) Comitatul Turda Arieş.
Turda Hotar 20.555 j. c. Locuitori 

12.117, din cari r. cat. 1.835, gr. cat. 2.255, 
gr. or. 785, aug. 166, ref. 5.311, unit. 1.439, 
isr. 326. După limbă: Maghiari 8.849, Nemţi 
91, Slovaci 26, Croat 1, Serb 1, Români 
2.768.

Cicudul-de- Câmpie. Hotar 5.278 j. c. 
Locuitori 2.067, din cari gr. cat. 1.861, gr. 
or. 225, ref. 11, jidovi 15. După limbă: 
Maghiari 27, Români 2.023.

Albac. Hotar 18.896. Locuitori 5.805, 
din cari r. cat. 3, gr. cat. 4, gr. or. 5.790, 
aug. 1, ref. 6. unit 1. După limbă: Ma
ghiari 9, Nemţt 1, Români 5 795.

Vidra-de-jos. Hotar 6.808 j. c. Locui
tori 2.^55, din cari r. cat. 3, gr. cat. 2, 
gr. or. 2 649, ref. 1. După limbă: Maghiari
4, Români 2.644.

Bistra. Hotar 21.569 j. c. Locuitori 
3.755, din cari r. cat. 3, gr. cat. 3.734, gr. 
or. 11, ref. 1, unit. 6. După limbă: Ma
ghiari 8, Nemţi 2, Români 3.688.

Vidra-de-sus. Hotar 17.157. j. c. Lo
cuitori 3.112, din cari r. cat. 1, gr. cat. 12, 
gr. or. 3.097, ref. 2. După limbă : Maghiari 3, 
Români 3.089.

Neagra. Hotar 15.128 j. c. Locuitori 
2.798, din cari r. cat. 7, gr. cat. 2, gr. or. 2.789 
După limbă: Maghiari 7, Români 2 787.

Scărişora. Hotar 31.847 j. c. Locui
tori 5.632, din cari r. cat. 10, gr. cat. 2, 
gr. or. 5,614, aug. 3, ref. 3. După limbă: 
Maghiari 16, Nemţi 2, Români 5.609.

Câmpeni. Hotar 5.621 j. c. Locuitori 
2.562, din cari r. cat. 88, gr. cat. 631, gr. 
or. 1.755, aug. 9, ev. ref. 58, unit. 7, isr. 
14. După limbk: Maghiari 170, Nemţi 18, 
Români 2 361.

Cianu-Mare. Hotar 13,262 j. c. Lo
cuitori 2.649, din cari rom. cat. 24, gr. cat. 
2.252, gr. or. 11, ref. 304, unit. 11, isr. 47. 
După l-mbă: Maghiari 380, Nemţi, 9 Ro
mâni 2.260.

Lupşa. Hotar 11.433 j. c. Locuitori 
2.836, din cari r. cat. fi, gr. cat. 463 gr. 
or. 2.863, unit. 1, isr. 3. După limbă: Ma
ghiari 10, Români 2.821.

Comitatul Turda-Arieş are teritoriu 
de 607.686 j. c. cu o populaţie de 160.579 
suflete, dintre cari r. cat. 5490. gr. cat. 
66.293, gr. or. 52.457, aug. 246, ref. 23.607, 
uuit. 10.'. 05, isr. 2465. După limbă: Ma
ghiari 40.806, Nemţi 654, Slovaci 88 Ru
teni 53, Croaţi 2, Şerbi 2, Români 116 833. 
După teoria lui Czirbusz Români 118.859 
=  74.02 %.

Resumând datele de păuă acuma, do
bândim următorul tablou despre numărul 
Românilor din cele 15 comitate din Ardeal: 

Alba inf.. . . . 167.374 =  78.82# 
Bistr.-Năs. . . . 82.256 =  69.11# 
Braşov . . . .  34.940 =  36.56#
C i u c ...................  21.230= 16.53#
Coşocna . . . .  149.685 = 5 9 .0 1 #  
Făgăraş . . . .  84.062 =  90.58# 
Hun ed ora . . . 258.713 =  85.15# 
Mureş-Turda . . 73.483 =  37.19# 
OHorheiu. . . . 5 .482= 4.63#
Sibiiu...................  109.344 =  65.79#
Soinoc-Dobâca . . 183.442 =  77.40# 
Ternava-mare . . 66.592 =  45.88# 
Ternava-mică . . 57.967 =  53.03# 
Treiscaune . . . 27.226= 19.76# 
Turda Ari eş. . . 118.859 =  74.02#

Populaţia totală a celor 15 comitate 
ardelene este de 2.476.998 din care scă^ân- 
du-se suma de mai sus a Românilor rămân 
1.086.507 suflete, între cari sunt 229.889 
Nemţi, 2209 Slovaci, 1265 Ruteni, 789 
Croaţi, 183 Şerbi, 26.794 Ţigani şi 52.585 
Jidovi.

Adăogând numărul Românilor din 
cele 13 comitate ungurene cătră numărul 
celor din Ardeal şi aplicând se înţelege teo
ria lui Czirbusz, dobândim următorele citre :

In A rdeal..............  1,440.491.
In părţile ungurene 1,477.453.
ResleţI prin cel. com. 13.425.

La olaltă 2.931.369 Rom.
Teritoriul Transilvaniei esprimat în 

chilometri pătraţi, este de 57.244 ohm. □ , 
teritoriul celor 13 comitate ungurene este 
de 79.012 chm. La olaltă un teritoriu 
de 136.857 chm. □ , cu o populaţie totală 
de 6.867.814, din care afară de Români pe 
cari i-am arătat mai sus, dintre naţionali
tăţi sunt representate în număr mai în
semnat :

Nemţii cu 755.437 suflete.
Serbii „ 274.713 „
Rutenii „ 179120 „
Slovacii „ 123.975 „
Croaţi „ 6.703 „
Diferite (Ţig.) 78.039 „

Jidovii sunt pe acest teritoriu repre- 
sentaţî cu un număr destul de considera
bil. In frunte stă Maramureşul cu 55.957 
suflete, apoi vine Bihorul, Saboleiul, Săt- 
mariul. In Ardeal mai mulţi sunt în Soi
noc-Dobâca, apoi în Bistriţă-Năsăud şî Co
şocna, cei mai puţini în comitatul Făgă
raşului (855), Treiscaune (889),^Sibiiu (1029), 
Ternava-mare (1084), Braşov (1250). Prin 
aceste locuri ţi-se înveselesce inima văzând 
că sunt numerose comune înfloritore, unde 
nu este picior de Evreu şi în comitatele 
de mai sus nu sunt nici pe jumătate atâ
ţia câţi sunt câte într’un sat din Maramu
reş. Numărul total al jidovilor este

In A rdeal..............  52.585.
In părţile ungurene 207.781.

260.366.
In ce privesce hotarul, cel mai mare 

teritoriu îl găsim la comuna Borşa din 
Maramureş cu 82.582 jughăre catastrale, 
după care urmeză comuna Cugir din Hune- 
dora cu 81.765 jug. catastrale.

Astfel am resumat datele, ce le-am 
credut mai importante din recensământul 
de la 1900.

Delaletoa.

Total 1,44'. >.491 Români.

SCIR1LE DILEI.
— 7 >20) Decemvrie

f  Mihail Andreica. Luni séra, în
15 Decemvrie a repausat în Câmpeni 
eroicul tribun de la 1849 Mihail Andreica, 
unul din cei mai inimoşi soţi de luptă ai 
lui lancu şi Axentie. Andreica era de 75 
anî. In luptele de la 1849 s’a distins prin 
curagiul lui şi după ce Buteanu a fost 
spânzurat, el a fost ales prefect în locul 
lui Buteanu. Pe cât de viteaz era An
dreica în luptă, pe atât de milos şi îndu
rător era faţă cu cei învinşi. Acéstá blân- 
deţă a manifestat’o mai ales după lupta 
sângerosă, ce a avut’o ou Hatvani, pe 
care îl înfrânse total. — Repausatul trăia 
în timpul din urmă ca proprietar în Câm
peni, unde urmăria cu viu interes tote 
mişcările naţionale.

— Tot în săptămâna acésta a re- 
pausat în vârsta de 77 anî un alt bărbat, 
care a fost căpitan în batalionul format 
după 11 Martie 1849 de cătră Axentie Se
verii. Acesta a fost Teodor Iulian, preot 
gr. cat. în M. Frata.

Fie-le ţerîna uşoră!

Redactorul (li am lui nostru, d-nul 
Traian H. Pop a fost înaintat la timpul seu 
recurs în afacerea urmărirei articolelor pu
blicate în nr. 192 şi 193 ai „Gaz. Trans.“ 
din an. c., pentru cari ni-s’a făcut şi per- 
chisiţie domiciliară. Camera de acusare de 
la tribunalul din Târgu-Mureşului respin
gând recursul, redactorului nostru i-s’a fă
cut cunoscut, că judele de instrucţie a 
încheiat cercetarea şi că actele le-a trans
pus procuraturei.
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Alegere de protopop gr. or. al 
traetului Braşov. Seim că după retra
gerea venerabilului protopop loan Petric 
din causa bătrâneţelor înaintate, urma ca 
acesta şe fie înlocuit. Actul alegerei unui 
nou protopop al traetului Braşov se va 
săvârşi poimâne. Cu conducerea alegerei 
a fost însărcinat din partea consistoriului 
archidiecesan d-1 prot. 1. Papiu din Sibiiu J 
Printr’o circulară adresată membrilor cle
ricali şi mireni ai sinodului protopopesc 
gr. or. din protopopiatul Braşovului, co
misarul consistorial a convocat comitetul 
protopresbiteral la o întrunire pe diua de 
mâne Duminecă la 3 dre p. m. Er sinodul 
protopopesc electoral l’a convocat — pe 
basa prescrierilor statutului organic, pe ţliua 
de Lu«* 9/22 Decemvrie a. c. la Braşov 
la 11 dre a. m. după celebrarea serviciu
lui divin în biserica sfântului Nicolae din 
Scheiu.

Seria repetiţiilor de „Romană“ s’a
început Joia trecută în sala albastră de 
la Redută. Se scie anume, că tinerimea 
română din Braşov proiecteză a da o pe
trecere în carnevalul viitor, la care petre
cere se va da importanţa cuvenită dan
surilor naţionale. Intre acestea, ca dans 
de salon primul loc îl ocupă „Romana“, care 
atât prin figurile ei, cât şi prin musica 
sugestivă se pote compara cu tot dreptul 
cu „cadrilul“ seu „lancier“-ul. In timpul 
din urmă îns§ jucându-se mai rar. unii au 
început să-o uite, er din generaţia tinără 
mulţi nu o sciu. De aceea a fost o ideie 
fdrte bună din partea tinerimei, că a de
cis a aranja câteva repetiţii, la cari sub 
conducerea abilă şi binevoitore a unor 
domni din vechea generaţie, să înveţe fru- 
mdsa „Romană“. Repetiţia de Joi sera a 
întrunit multe drăgălaşe domne şi domni- 
şore din societatea românăscă braşovenă, 
er tinerii şi-au dat tdtă silinţa şi au reu
şit pe deplin a procura damelor cea mai 
plăcută distracţie. O atmosferă familiară 
domnea în sală şi se vedea, că o aseme
nea întrunire era încorporarea unei vechi 
dorinţe a societăţii nostre din Braşov. 
Prima repetiţie, care s’a terminat pe la 
orele 12, a reuşit pe deplin şi o putem 
considera ca bun augur pentru o schim
bare în bine a relaţiilor nostre sociale.

Afaceri de imunitate. Comisiunea 
de imunitate a dietei unguresci a suspen
dat dreptul de imunitate al deputaţilor 
Liubomir Pavlovici (sârb) şi Francisc 
Veszelovsky (slovac). Pavlovici e acusat 
de „agitaţie contra naţionalităţii maghiare“, 
ăr Veszelovszky e învinuit, că a agitat pe 
Slovaci contra Maghiarilor (!)

Ernă grea. Am avut dilele acestea 
un ger, cum nu s’a mai pomenit de vr’o 
trei-decî de ani. In Braşov s’a coborît ter
mometrul la 22 grade Celsius, er în co
muna Bod din ţera Bârsei chiar la 28 
grade. Tot aşa se aude şi din alte ţinu
turi ale ţării. In unele părţi au îngheţat 
rîurile aprope pănă în fund şi morile ne 
mai putând umbla, dmenii n’aveau bucate 
măcinate. In numărul de tote dilele am 
adus mai de multe-orî sciri despre omeni 
îngheţaţi. In comitatul Hunedorei au în
gheţat în cortul lor vr’o 10 ţigani. O fa
milie de săcui compusă din şese persone 
venia cu căruţa din România. Fiind însă 
zăpada mare, au greşit drumul şi i-au gă
sit a doua di morţi. Asemenea caşuri s’au 
întâmplat cu sutele. Se mai raporteză din 
multe părţi, că lupii goniţi de fome se 
coboră din munţi şi cu o îndrăznâlă ne 
mai pomenită vin pănă în prejma satelor 
ba întră chiar şi prin sate şi sfăşie vitele 
şi atacă omenii. — Când scriem eceste 
rânduri, frigul s’a mai muiat puţin şi a 
început erăşi se ningă. Aşa se vede, că 
■erna nu glumesce. E greu pentru bieţii 
<5menî, cari n’au haine căldur6se, n’au 
hrană, n’au lemne şi e mult încă pănă 
se va desprimăvăra. Der Românul tote 
le-ar suferi, numai de ar sci, că după 
ărna acesta straşnică, ar urma un an mă
nos cu recoltă tot aşa de straşnică.

Inaugurarea unui monument. Anul j 
trecut s’au împlinit 200 de anî de când j 
s’a înfiinţat regimentul de infanterie nr.
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41 din Cernăuţi, cu care ocasiune s’a ho- 
tărît a se ridica un monument, Acest mo
nument, care constă dintr’un obelisc înalt 
în vârful căruia se află un vultur, care 
ţine un steag în ghiarele sale, s’a inaugu
rat în 4iua de 2 Decemvrie,' când s’au 
împlinit 54 de anî de la suirea pe tron a 
Maiestăţii Sale. Erau de faţă tote autori
tăţile bisericescî, civile şi militare. Sfinţi
rea monumentului a săvârşit’o I. P. S. Sa 
metropolitul Bucovinei şi Dalmaţiei Dr. 
Vladimir de Repta. Au rostit discursuri 
colonelul Dvorzăk, baronul Bourguignon 
consilierul Oficiul de la tribunalul ţării şi 
primarul Kochanovski.

Regele A le x a n d ru  l a  m o rm â n tu l 
lui Milan. Regele Serbiei se va duce la 
sfârşitul lui Ianuarie, anul următor, la mă
năstirea Cruşedol, Croaţia, pentru a se 
ruga şi închina la mormântul tatălui său 
Milan. Regina îl va însoţi. Banul Croa
ţiei se pregătesce să-i facă o pregă
tire frumosă. Diarele din Pesta dic, că la 
mormântul lui Milan, regele Alexandru 
are să înveţe multe lucruri.

Reuniunea economică din Orăştie. 
Secretarul Reuniunei d-l£I.JVIoţa dimpreună 
cu d-1 C. Baicu, membru în comitet, au 
visitat Dumineca trecută, 14 Dec. n. a. 
c., comuna Turdaş al cărei hotar s’a co
masat, şi au ţinut prelegeri locuitorilor 
de acolo. D-1 I. Moţa a esplicat pe scurt 
conţinutul opului „După comasare“ de Is. 
Blaga, îndemnând sătenii a studia cu de- 
amânuntul şi a urma sfaturile’ce cuprinde, 
având a trage mari folose din ele. A îm
părţit cu acestă ocasiune între săteni 30 
ex. din acestă scriere. D-1 C. Baicu apoi 
ţinu asistenţilor o conferenţă asupra im
portanţei culturii pomilor roditori şi arată 
înlesnirea ce ofere Reuniunea pentru pro
curarea altoilor. Acestă consfătuire a fost 
fdrte bine cercetată, şi remarcăm cu plă
cere — dice „B. E.“ -- presenţa preoţilor 
şi învăţătorilor, cari premerg cu bun esem- 
plu poporului gnostru. Pentru Dumineca 
viitore este plănuită visitarea comunei Bin- 
ţinţî.

Post de sub-notar. Din Gorbu (Gyo 
Hollo) ni-se scrie: In comuna ndstră se 
află 1100 suflete Români, şi alte naţiona
lităţi 275 suflete, Maghiari şi jidani. Am 
dori, ca să avem un sub-notar de Român 
în comună, stabil, în locul celui care ram 
avut şi-l avem de vr’o 23 anî. Comuna 
ndstră se ţine de notariul cercual din 
Borszek. In anul viitor 1903 de la 5 — 15 
Ianuarie se vor face alegerile amploiaţilor 
comunali, când se va alege şi sub-notarul, 
care va ave ca emolumente: 400 cor. sa
lar fix, 200 cor. ca tutore comunal, 50 cor. 
pentru purtarea cărţilor fonduare şi bilete 
de vite, 60 cor. ca matriculant, şi alte ve
nite asigurate de lege cari se urcă apro
ximativ la suma de 800 cor. Şi două odăi 
elegante de locuit în edificiul caselor co
munale seu bani de cuartir 100 cor. plus 
contracte, recursuri etc. Doritorii de a 
ocupa acest post să-şi înainteze concursul 
pănă în 2 Ianuarie la oficiul protopretorial 
din Gyo Tolgyes şi de altă parte să-şi 
ia informaţiunî de la d-1 loan Dobreanu, 
paroch gr. cat. in Corbu.

Membrele comitetului Reuniunii fe
meilor române pentru ajutorarea veduve- 
tor serace române din Braşov şi Săcele, 
domnele Otilia Bidu, vice-preşedintă şi 
Virginia Vlaicu, cassieră, şi-au luat asu- 
pră-şî sarcina a se presenta în Săcele spre 
a înscrie membre la Reuniune.

Constatăm, că cu ocasiunea acesta 
s’au înscris :

I. Satulung 1. Membră fondat6re Ma- 
ria Victor Popea cu 50 corone; 2. Mem
bre ordinare: Maria R. Aldea, cu 10 cor. 
Paraschiva St. Gologan, I. V. Roşculeţ, 
Vas. Fărcaş, învăţător, Maria Moroian, 
Anica Mandaiu, Elena Verzea, Octavia 
Verzea, R. Verzea, Alex. Stanciulescu, 
Valentina Chiorniţă, Maria Dorea, Sofia 
Bodeanu şi Reveica C. Stoica, cu câte 
2 cor.

II Turcheş. Nic. Jugănar, cu 20 cor 
Radu M. Odor cu 8 cor. Eufrosina Vidri- 
ginescu cu 4 cor., Eufrosina Moţoiu, Pa-

raschiva Oncioiu şi Domnica Pascu, cu 
câte 2 cor.

III Gernat. Efrosina Urdea cu 10 cor. 
Stanca Albuleţ cu 5 cor. G. I. Radu, Re
veica N. Giuglea, Ana Nast. Mocan, Maria 
. Stoian, Maria S. Patea şi Ana Jalea cu 

câte 2 cor.
IV. Derste. T. Bârseanu şi Maria Broşu

cu câte 2 cor.
V. Bacîfaleu. T. Frateş cu 2 cor.
Peste tot s’a încasat 147 cor.
Esprimăm şi pe acestă cale căldurosă

mulţămită pentru interesul, cu care s’a 
îmbrăţişat de astă dată causa Reuniunii 
de P. T. sus amintite dame şi domni.

Braşov, 5/18 Dec. 1902. Balaşa Ble- 
bea, preşedintă, Dr. I. Blaga, secretar.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la d-1 advocat 
Nicolae Garoiu 20 cor. din prilegiul dilei 
sale onomastice, er de la ddmna văd. 1. 
Paraschiv născută Eugenia Mihalyi din 
Sas-Sebeş 10 cor. întru pomenirea iubiţilor 
ei răposaţi: loan (soţ), Grigore şi Anna 
(copii)- Primescă marinimoşii donatori cele 
mai căldurose mulţămite. Direcţ. scol. medii 
gr. or. rom.

Pentru masa studenţilor din Blaşiu
au binevoit a contribui următorii domni: 
Nicolae Grozea 3 cor., Nicolae V. Pop 3 
cor., Beni Clococeau 3 cor., d-na Rafira 
Oprea 2 cor., Nicolau Vodâ 2 cor., Duin. 
Pop 1 cor., Aristotel Mucea 1 cor., Niculae 
Musc&n 50 f i i , Nic. Botezan 40 fii., Iosif 
Aft. Popa 40 fii., la uşa bisericei colectaţi 
68 fii. Moise Bruaiboiu 5 cor., total 21 cor., 
95 fii. Marinimoşilor contribuenţî li-se aduce 
căldurosă mulţămită. Tohanul-vehm, 15 De
cemvrie 1902. Moise Brumboiü, adm. pa
roch gr. cat..

Atentatul unui cocoş. Ignatie Pleot 
e funcţionar la căpitănia districtuala în 
Suceava (Bucovina). Ignatie Pleot e însu
rat şi nevasta lui ca bună gospodină ţine 
o mulţime de găini în curte. Mai deunădî 
a prins o găină, să o ducă în casă, pe 
semne voia să o taie se facă o supă bună 
bărbatului. Der ce să vedi? Cocoşul, vă
zând, că femeia prinde găina, sare drept 
în capul ei şi începe să o ciocnescă cu 
ciocul. Şi tîlharul de cocoş îşî îndrepta 
atacurile drept la ochî, aşa că cel stâng 
i-s’a şi scurs pe loc. încă e bine, că a 
sărit la timp o servitore în ajutorul stă
pânei, gonindu-1 cu o mătură, căci biata 
femeie putea să rămână drbă de amândoi 
ochii.

Minunile dresuri. Pe la menagerii 
şi comedii să văd fel de fel de animale 
domestice şi sălbatice, pe cari omul cu 
multă răbdare le-a dresat şi se dau cu 
ele representaţiunî spre delectarea publi
cului. Caii, urşii, maimuţele, leii, elefanţii 
cânii şi altele erau până acuma la ordi
nea (Jilei. In Viena s’au dat mai deunădî 
nisce representaţii cu nisce papagali, cari 
mergeau cu bicicleta. Acum tot din Viena 
se scrie, că în orfeul lui Danzer se dau 
representaţii cu doi tauri. Publicul se în- 
grozesce când vede întrând pe arenă pe 
cei doi tauri, cu cornele lor mari, în vîr- 
ful cărora se află nisce globuri de plumb. 
Gröza însă dispare numai decât, când vede 
eşind pe dresonul cu biciul în mână şi 
două domnişdre îmbrăcate în tricou, cala 
comedie, cari se avîntă în spatele taurilor 
şi se plimbă cu ei jur împrejur călări, să
rind peste mai multe piedecî, cum nu s*a 
mai vedut sărind până acuma numai caii. 
Unul din cei doi tauri, se sui pe două 
puţine puse peste olaltă, apoi se ridica in 
două piciore şi cu picidrele dinainte des
chide un coş, care e aşedatsus, în cât abia 
îl pote ajunge, er signorina Otera (căcî 
aşa o chiamă pe curagiosa domnişoră) tot 
călare pe taur. Al doilea se pune în ge
nunchi şi umblă şi fuge aşa împrejur cu 
signorina Palermo, adică cu cealaltă dom- 
nişoră în spate.

Vulpe prinsă de catră o femeie 
CU mâna. In Meinntschlag (Boemia), lo
cuitorii observară de mai multă vreme, 
că o vulpe face des visite prin coteţele 
lor de paseri. In dilele trecute, des de 
dimineţă femeia lui Guschelbauer aude
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larmă mare între gâscele ei din coteţ. Ea 
întinde mâna prin întunerec şi dă de un 
animal îmblănit, care o muşcă la mână şi 
genunche. Femeia însă nu-i dă drumul şi 
o prinde ţepăn de după câfă strigând 
după ajutor şi tîrînd’o în curte. Aci sosi 
degrabă bărbatul ei, care ucise vulpea cu 
un ciomag. In tot caşul este o raritate, 
ca o femeie slabă de constituţie se prindă 
prin întunerec şi fără nici un ajutor o 
vulpe.

Concert. Duminecă, în 21 Decemvrie 
musica commnală va da un concert in ho
tel „Europa“ sub conducerea d-lui capel
maistru Max Krause cu următorul pro
gram: 1) Little Tich, marş de Ganne. 
2) Uvertură „Der Don Juan vom Lande“ 
de Ferron. 3) Romanţă de Violoncello de 
Braun (de Ulrich). 4) Nordische Phantasie 
de Horch (Krofta). 5) Serenadă de Svend- 
sen (maestru de concerte Dietzmann)
6) Pikante Blätter, potpouri de Komzak.
7) Regina dimineţei, vals de Ivanovici.
8) Magyaräbrand de Borsay. 9) Ständ
chen de Meyer Helmund. 10) Prinz und 
Maurer, marş de Oelschlagel. începutul la 
8 öre. Intrarea 60 bani.

Şampanie din vinuri curate de 
Ardeal. Atragem atenţiunea cetitorilor 
noştri asupra anunţului de pe pagina 8-a 
a numărului nostru de faţă întitulat: „Ca
dou potrivit pentru dile de sărbători“, 
privitor şampania escelentă şi ieftină, 
ce-o fabrică în oraşul nostru firma Karl 
Harth & Cie, şi care se pdte procura de la 
prăvăliile numite în anunţ.

In m a g a z in u l  de  în c ă l ţă m in te  I. 
S a b a d e a D U  Braşov, Strada Porţii Nr. 10 
care de 34 anî se bucură de un remime 
bun şi care posede un mare sortiment 
(alegere) de încălţăminte solidă şi modernă, 
de töte soiurile pentru domni, dame şi 
copii, da iernă şi de vara, se pote procura 
încălţămintea cu preţuri reduse, forte ieftin, 
gata precum şi după măsură. Pentru soli
ditate garanteză firma.

Totă lu m e a  să scie, că pentru a îm
piedeca nascerea diferitelor böle la copii, 
ca anemie, scrofule, böla englezescă, găl- 
binare, oftică etc., cel mai bun mijloc eşte 
untura de pesce a lui Zoltan fără miros, 
förte nutritöre şi uşor de mistuit. O sticlă 
2 corone. Se capătă la farmacii.

De la învăţătorii din
districtul Almaşului.

Stimată Redacţiune!
In Coriolan istoria ne înfăţişeză pe 

un erou al cărui patriotism şi alte virtuţi 
în cari şî-a sciut pănă la un timp ore*care 
reflecta iubirea de neam, nu numai ne storc 
admiraţiunea, ci ne servesc şi de îndemn 
spre a ne însufleţi şi noi cu asemenea 
devotament întru păzirea şi apărarea ma
rilor nostre interese bisericescî şi ale scump 
neamului nostru. Dór îndată ce am ajuns 
la acea pagină a biografiei sale, unde ni-se 
presentă întors cu arma răsbunătore contra 
patriei sale, contra eternei Rome — sufle
tele ni-se sgudue şi se umplu de scârbă, şi ca 
să ne liniştim viforul iscat în suflete, 
ne-am sili iute să trecem şi se uităm a- 
césta mare aberaţie a sa, dér in scena a- 
césta înfricoşată ne opresce şi o mângăere 
dulce. Acest erou pornit spre răsbunare 
cumplită, întâmpina în cale un zid de apă
rare mai puternic ca cel chinez — îi stă 
înainte o matronă venerabilă, mama sa, în 
al căreia sîn, ca şi într’un vulcan puternic 
clocotesce numai iubirea ţărei sale scumpe 
şi care scie se-şî íinblándéscá fiul şi se-i 
sufoce dorul de răsbunare cu materna-i 
rugăminte.

Pănă mai eri alaltăerî ca învăţători 
români şi noi credeam, că în Sălagiu avem 
nu numai colegi oonscienţioşî în chemarea 
nostră mărâţă, dér şi ambiţioşi că stau în 
serviciul înăintărei în cultură şi a luini- 
nărei unui popor, care să mândresce cu 
consciinţa aceea a sa, că e dintre fiii a- 
celei „Regine“ alese, care „ca o stea di
vină" a lucit „în timpii seculari“. Nu tre- 
bue să se mire deci nimeni, că şi noi ca 
unii, cari funcţionăm la şcolele din proto
popiatul gr. cat. al Almaşului — în mare
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parte condus şi din parochii de pe terito
riul Sëlagiului — mult ne mândream a 
ne soi fiii Sëlagiului.

A<J! când ne-am întrunit în adunarea 
ordinară de tómná, ca membrii ai Reu- 
niunei filiale a învăţătorilor gr. cat. din 
districtul Almaşului, în parochia Ciumena, 
chiar pe teritorul Sëlagiului, am luat însë 
scire, dintr’un manifest apărut în fdia 
„Szilágy“, că dintre colegii noştri Sălă- 
genï, cu carî mai înainte într’o reu
niune muncind — n’am uitat cu câtă dra
goste alerga şi veneratul cler Sëlàgean 
spre înălţarea nimbului acelei reuniuni 
învăţătoresc! — două-dec! şi unu de învă
ţători*) — pentr’un coleg al lor, care ca şi 
un alter Zah fost între noi, cum deja de 
mult circula faima, nevrênd së scie că 
„inter arma silent musae“, numai cu pro
vocarea de certe se distinge, — acei 21 
dicem, cu uitare de sine s’au pus pe un 
teren nefiresc, ilegal şi incompatibil cu 
rolul lor de învăţători confesionali româ
nesc!, şi şî-au permis spre vecînica lor 
ocară şi ruşine, a enunţa nu numai ală
turarea lor la campania ce cu atâta odiu 
stărue la împedecarea culturei nóstre ro
mânesc!, ci şi a declara de cătuşî legă
tura cu clerul nostru, fără a căruia scut, 
jertfe şi devotament, precum în trecut 
aşa nici ad! n’am avé nici zama şi pânea 
seminarială pentru studenţi şi préparant, 
nici pane românescă, pe lângă tote legile 
■din 1893, şi nici călăuz! sinceri şi bine
voitori.

Rugăm respectuos onorata Redac- 
ţiune, a ne permite së dăm espresiune în 
colonele valorosului diar ce’l redige, pă- 
rerei şi sentimentelor nóstre. Condamnăm 
în corpore atitudinea neromânésca a celor 
"21 de învăţător! şi tot odată ne esprimăm 
dispreţul faţă de ea şi adâncile nóstre re
grete, că şi ceilalţi înveţător! Sălăgen! — 
deşi trebuia së scie că ,.qui tacet consen- 
iire videtur“, — şi deşi Ven. cler şi dis
tinsa inteligenţă sëlâgeanâ şi băncile „Sil- 
vania“ şi „Sălăgeana* mult jertfesc, ba 
ca nicăir! aiurea, pentru a i ajutora şi 
a se privi de cei mai favoriţi fii a sorţii 
bune — totuşi, necum së se fi gândit la 
rolul ce înălţă pe mama lui Coriolan şi 
së nisuéscâ a désarma şi ei pe colegii lor 
rebel!, dér pănă ad! încă nic! la atâta nu 
s’au sciut înălţa, ca în public desapro- 
bându-le purtarea, së câştige opiniunei pu
blice românesc! scandalisate şi onórei adênc 
vătămate a clerului satisfacţia meritată.

Asigurăm opiniunea publică româ- 
nescă, că décá Iscarioteanul n’a putut pe 
-ceilalţi apostol! së-i facă a păşi în vendă- 
tóre, nie! a împedeca lăţirea creştinismului 
întemeiat de D. n. Îs. Ohr., ni c! pentru 
21 înveţător! rătăciţ! nu se vor sdrobi şco- 
lele românesc!, pe lângă tot faimosul lor 
apărător şi o fiţuică cum e „Szilágy“, şi 
nici de profeţia decedatului protopop 
Bocşa nu avem a ne teme, că se va îm
plini, căc! proverb avem: „Apa trece, pe
trii e rămân u

La care rămânem cu deosebit res
pect noi mai jos subscrişii

Dat în Sânge orgi l de-Meseşiu, la 10 
' Decemvrie 1902.

Gregoriu Dobocanu m. p., Teodor 
Vlaicu m. p , Nicolau Macsim m. p., 
Ioan Pantea m. p., Alesandru Bejan m. 
p., Valeriu Tufescu m. p., Emiliu Timbuş 
m. p., Elie Banü m. p., Alesandru Ola- 
riu m. p.

Din cercul Branului.
-  Dec. 1902.

Onorată RedacU’iv>e\ De multe-orî pu
tem audi, că „tóte-s pănă la o vreme“. Aşa 
şi este. Deci şi aşteptările îndelungate ar 
trebui së aibă când-va un sfârşit, şi ll-ar 

! puté sosi vremea aceea şi mai curând, după 
! -cum reclamă şi interesul public, 
s De mnlt ara aşteptat, ca cine-va se
» aducă cestiunea despre care vă scriu, în pu- 
| felicitate, având firma speranţă că în acest 

mod va avé oeva resultat.
Sala de aşteptare pentru cl. III de la 

gara Tohanul-vechiu — décâ o putem numi 
sală de aşteptare — are în lungime 3 m.

*1 A se vedé „Gaz. T rans.“ nr. 286 (Numër 
r  de Duminecă 43j din a. c.

22'/2 cm. şi în lăţime 2 m. 80 cm. De sală 
de aşteptare pentru cl. II nu se pomenesce 
Sé scie ínsé, că la gara aceea circulă pu
blicul din tóté comunele brănene, apoi din 
comunele Tohanul vechiu şi nou, şi Poiana 
mărului deci în total din 13 comune cu o 
poporaţiune de mii de suflete.

Circulaţia cresce în continuu. Vinerea 
şi în alte 4^® de târg apoi putem vedé 
mare aglomeraţie de public la gara numită, 
aşteptând trenul — afară în liber. Apoi 
ningă, fie ploi mari, vânturi reci, furtuni, 
ger cât de mare a publicului, e constrinsă 
a aştepta afară trenul, căci în sala descrisă 
nici cum nu póte încăpea.

Vara, haida de, mai merge, omul mai 
bucuros stă în aer liber şi aştâptă trenul. 
Ierna ínsé, pe un ger, cum e chiar acum, 
să aştepţi trenul afară diminéta înainte de
6 óre, e ceva îngrozitor. Fórte uşor se ppte 
omul bolnăvi. In Vinerea trecută, în 12 
Dec. a. c. dimineţa erau la gara aceea vre-o 
50— 60 de omeni, de multe-oii ínsé sunt 
la 80—90, mai ales în préjma sérbátorilor. 
In timp de iernă şi pe viscole, unde se aş
tepte ei pănă sosesce trenul? E ceva impo
sibil ca în odaia aceea mică să încapă 
cu toţii.

Dintre ţăranii noştri, cari n’au ceas 
în casă, mulţi plécá pe jos la gară rde la 
o vreme“, şi ca nu cumva sé rămână, alérgá 
din puteri, şi când a ajuns la gară e plin 
de sudori şi obosit. Acum ar urma să între 
într’o sală căldurosă, decă vrea să scape 
de o aprindere de plămâni séu altă bolă,
— acolo însă nu are unde, pentru-că cu
15 — 20 de omeni, odăiţa e îndesuită.

Apoi aşa cred, că în 13 comune 
sunt destui inteligenţi, cari cálétoreso şi 
pe cl. a Ii-a, aceştia însă, unde să aştepte? 
Pentru-că, precum am amintit mai sus, pen
tru cl. II. sală de aşteptare nu esistă!

Râşnovul e o siogură comună, şi to
tuşi are gară coréspunclétóre, asemenea şi 
la Cristian este gară destul de bună. Deci 
cum să înţelegem disproporţia acésta mare. 
După cum se afirmă, s’ar fi făcut o repre- 
sentaţie la locurile competente în privinţa 
acésta, până acum însă, resultat na am vă- 
4ut. Dorinţa, ba putem dice pretensiunea 
justă a publicului este deci ca la gara des- 
amintită sé se lárgéscá sala de aşteptare 
pentru cl. a III şi să se mai edifice o odaie 
potrivită pentru cl. II., ca astfel publicul 
să fie mulţumit pentru paralele sale şi să-i 
fie cruţată sénétatea să potă presta tot ce 
sé cere.

De 10 ani va fi vremea, ca şi cei com
petenţi sé se convingă, ca gara din Toha- 
nul-vechiu nu corespunde absolut de loc 
cerinţelor de adi.

Ghiţă Ternoveanu.

Venezuela şi Venezuelaiul
Republica Venezuela dă acum de lu

cru tuturor diarelor. Evenimentele ce se 
desfăşoră actualmente acolo, sunt de o de
osebită importanţă internaţională. Credem, 
dér că va fi interesant pentru cetitorii a 
da după „Patr.“, dea avea câte-va noţiuni 
precise asupra acestei republice sud-ame- 
ricane:

Venezuela ínsemnézft pe limba spaniolă 
„Mica Veneţie“, nume dat de Ojedo, tova
răşul lui Amerigo Vespucelo, care a desco- 
perit’o cel dintaiü si care văduse acolo 
câte-va colibe de Indieni, clădite pe uisce 
stâlpi pe ţ0rmul mării.

Suprafaţa Venezuelei e de vre-o 154 
inilióne de hectare. Clima ei e fórte schim- 
băciosă: caldă, temperată, extrem de caldă 
şi în sfârşit o a patra tot temperată. Cel 
mai mare frig e de 24 grade sub zero, cum 
am avut noi trecute.

Din munţii Cordilieri. se scoboră o 
pantă uşoră, care se întinde în depărtare, 
numită Zlanos, câmpii unde-şl găsesc asilul 
jaguarii, boii, caii şi catârii sélbatici.

De cele mâi multe-orî câmpiile aces
tea sunt ínsé inundate, formând o adevé- 
rată mare. Atunci locuitorii ei sunt: cro
codilii, cari sunt estrem, de periculoşi, şi 
şerpii de apă, forte veninoşi, ai căror dinţi 
rup chiar ferul.

Inundaţiunea provine din causa revér- 
sărei numéróselor rîurî ce străbat aceste

câmpii. Cursul cel mai puternic e Orenocul 
care e lung de 2000 kilometri. Pe fie-care 
secundă el cară 14.000 metri cubî de apă.

Populaţiunea Venezuelei nu e dăsă, 
decât împrejurul a câtor-va oraşe ca Va- 
lence, Caracas şi Merida.

Toţi Venezuelanii la un loc sunt vre-o
2 milióne şi jumătate, din cari numai vre-o
600.000 albi.

Limba lor e cea spaniolă, adusă de 
conquistadorl, apoi de tranficanţii catalani, 
andaluzi, etc.

Religiunea e cea catolică, afară, bine 
înţeles, de triburile de indieni ce mai 
esistă încă.

Imigrarea în Venezuela e fórte slabă, 
cifra imigranţilor nu trece peste 3000 pe an.

Intensitatea considerabilă a climei 
calde, funestă europenilor, face ca acéstá 
ţ4ră să nu fie căutată de emigranţii europeni

Cei mai numeroşi coloni sunt Ger
manii, apoi Francesii şi Italienii.

Singurii emigranţi buni de muncă sunt 
Islenos, locuitorii din insulele Canare, în 
număr de 30 — 40 mii, şi cari cultivă solul 
Venezuelán.

Venezuela se compune din 8 state şi 
8 teritorii, cu un district federal, împreju
rul oraşului Caracas.

Acest oraş, asui ra căruia sunt îndrep
tate adi tote privirile, a fost întemeiat în 
1567. Se află la 800 metri altitudine şi are 
o climă escelentă, temperată în tot anul. 
Maximul căldurei e de 26 şi maximul fri
gului 12.

Caracas a fost în secolele trecute dis
trus de cutremur dé pământ. Cu acésta oca- 
sie periră 50.000 de omeni.

Actualmente Caracas are 70.000 lo
cuitori.

La ‘25 kilometri depărtare, un drum 
splendid te duce la Guayra, un port fórte 
rău situat.

Acest port a fost însă martorul a mari 
evenimente.

Convocări.
Adunarea cercuală a despărţământu

lui Aiud, aparţinător reuniunei înv0ţ. gr. 
cat. din archidiecesa de Alba-Iulia şi Fă
găraş, prin acésta se convocă în comuna 
Beldiu pentru a 3-a di de Crăciun — 9 
Ian. n. 1903 — diminâţa la 9 óre.

La finea şedinţei va fi masă comună, 
doritorii de a participa sunt rugaţi a-se 
anunţa d-lui Iosif Raţiu învăţ. în Beldiu 
p. n. Tövis pănă în 5 Ian. n. 1903. — 
Tacâmul 80 cr.

T e iu ş i ă ,  în 17 Decemvrie n. 1902.
Cornel Grişanu.

*

Societatea cantorilor român! gr. or.
„Psaltul“ îşî va ţinâ a Il-a adunare gene
rală Duminecă în 15 Decemvrie st. v. 
(28 Dec. st. n.) a. c. la órele 2 p. m. în 
localul şcolei române ort. de fetiţe din 
Gró ver. ,

Ordinea dilei: 1) Deschiderea adună- 
rei prin presidiu. 2) Constatarea membri
lor presenţî. 3) Raport despre activitatea 
comitetului de la adunarea generală din 
anul trecut 1901 şi pănă la acéstá adu
nare generală. 4) Alegerea comisiunilor 
pentru censurarea rapórtelor. 5) Alegerea 
noului comitet. 6) Eventuale propuneri.

B ra şo v , în 7 Decemvrie 1902 v.
Z. Butnaru, L Suciu,
preşedinte. secretar.

U f u l ţ ă m i t ă  f i u l i l i c â .

Rebrişora, 12 Decemvrie 1902.
Din incidentul ruinărei turnului nou 

edificatei biserici în Rebrişora, s’au primit 
la casa bisericei următorele ajutore:

Ilustritatea Sa Episcopul rom.-cat. al 
Ardealului, în trecerea cătră Radna, 60 cor. 
Banca „Bistriţiana1 30 cor., comuna polit. 
M oco d 20 cor., Runc 20 cor., Mititei 10 
cor., Rodna-vechiă 50 cor., Banca magy., 
din Năsăud 50 cor.s şi s nt notaţi dér încă 
neprimiţi de la com. polit. Telciu 8 ) cor.

Turnul s’a reedificat. Biserica este sub 
acoperiş, dór în critica posiţie actuală, 
creată acestei biserici atât prin ruinarea 
turnului, cât mai ales în urma recoltei de 
tot slabe în ţinutul nostru, astfel de ajutore 
sunt bine venite, pontru continuarea lucră
rilor. In numele poporaţiunei aducem ma-
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rinimoşilor donatori fierbintea mulţămită ik 
recunoscinţă. — Dumitru Acul, curator-prim, 
Anton Precup, preot.

*

Subscrişii ne ţinem de plăcută datorinţă 
a ne esprima sincera nostră mulţumită ono
ratei direcţiuni a băncei de asigura? e : 
„Transilvania41 din Sibiiu, pentru acordarea 
sumei de 30 corone ca ajutor pentru reu
niunea pompierilor din Tohanul-vechiu.

Comanda: George Oprea comandant 
supr., A. Mucea sub. com.

ULTIME SC1RI.
Viena, 20 Decem vrie. 5Fremden- 

blatt“ anunţa, că în cercurile bine 
informate de aici se asigură, că 
Maj. Sa a numit pe feldmareşal-lo- 
cotenentul Pittreich ministru de res- 
boiu în locul lui Krieghammer.

Blid-pesta, 20 Decemvrie. D ieta  
a ţinut acţî ultima şedinţă înainte 
de sărbătorile Crăciunului gregorian.
—  Ministrul-president Szell piécá a(ji 
la Viena. —  In şedinţa de erí, 19 
Dec., a dietei, ministrul president 
Szell a declarat la desbaterea asu
pra reformei parlamentare, că „ţâra 
acésta din punct de vedere de naţio
nalitate, nu e cu totul unitară. A sta  
nu se póte nega, nici discuta“...

Constantinopol, 20 Dec. Porta  
otomană a trimis marilor puteri o 
notă, în care respinge răspunderea 
pentru evenim entele din Macedonia, 
fiind-că agitaţiunile provin din B ul
garia.

E C O l T O l v I I Ü .

Ramurile laterale ale economiei.
Precum rîurile, numai atunci pot 

deveni mari şi puternice, décá se 
varsă în ele cât mai multe párául, 
văi şi rîuleţe, întocm ai aşa se în- 
tém plá şi cu econom iile, că numai 
atunci pot deveni mari şi avute, décá 
se cultivă în acelea cât mai multe 
din ramurile laterale ale econom iei.

Décá însă ne uităm astăcfî la  
cele mai multe economii, cultivate  
de econom ii noştri, apoi nici decum  
nu le putem asem éna cu rîurile cele  
mari, ci mai mult cu nisce pă- 
răuţe, din carî îndată sécá apa, cu 
deosebire pe timpul căldurilor şi al 
secetelor mari.

Ca sé nu mergem prea departe, 
ne vom opri de astă dată numai la  
cele doué ramuri principale ale eco
nom iei şi anume: la economia vite
lor şi a câmpului. Cei mai m ulţi din 
economii noştri cresc mai numai 
câte un soiu, cel mult câte doua 
soiuri de vite. T ot cam aşa fac şi 
cu privire la cultura bucatelor: sé- 
méná mai numai grâu şi cucuruz.

Urmarea acestei econom ii uni
laterale este aceea, că asem enea  
econom i mai nicî-odată na pot ajunge 
la o econom ie mai mare de vite séu 
la un prisos mai mare de bucate, 
pentru-că produsul vitelorjj se vinde 
mai cu sémá în stare crudă, cum se 
mai (Jice: viţelul de sub vacă, ér 
bucatele îndată, după-ce s’au adus 
d© pe câmp, când adecă nu au 
vr’un preţ de Dóm ne ajuta. Nu 
tot astfel s’ar întem pla acésta, când 
atât în econom ia vitelor, cât şi în 
aceea a câmpului s’ar cresce mai 
multe soiuri de vite şi s’ar cultiva  
mai multe specii de bucate.

Şi în privinţa acésta conlocui
torii noştri Saşi ne pot servi de 
esemplu, de-óre-ce ei ţin şi cresc in 
econom ia lor de vite aprópe din fie
care soiu de vite mai multe séu mai 
puţine, după cum adecă e şi starea 
lor materială: boi, vaci, bivoliţe, cai, 
oi, porcî ş. a., ér produsul acestora  
nu-1 rend tot-déuna în stare crudă, 
ci mai cu sémá atunci când a ajuns 
preţul cuvenit.
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T ot aşa fac şi în ce privesce 
econom ia câmpului. Ei nu se res- 
tring numai la cultura grâului şi a 
cucuruzului, ci pe lângă acestea doue 
bucate de mare preţ, ei mai cultivă 
cantităţi mari de oves, care nu re- 
cere atâta lucru ca cucuruzul şi are 
m ai acelaşi preţ, ca acesta, apoi orz 
de bere, orz de rend, mălaiu mérunt, 
trifoiu, luţernă, măzăriche ş. a. Dela 
plantele acestea din urmă de nutreţ, 
ei s’au înveţat a scóte cu ajutorul 
unor anumite maşini s£menţa de 
lipsă, nu numai pentru econom ia lor 
proprie, ci chiar şi de vencjare. pe 
care apoi o vend altor economi şi 
astlel şi din aceea fac parale destul 
de frumóse.

Prin cultivarea trifoiulu», luţer- 
nei, măzărichei şi a celorlalte plante 
de nutreţ, Saşii au ajuns se-’şi îm- 
bunătăţâscă încât-va chiar şi soiul 
vitelor lor, de óre-ce astăcjî este pe 
deplin constatat, că vitele ţinute şi 
nutrite cu astfel de nutreţuri, cresc 
mai curend, ?e fac mai mar! şi mai 
cu preţ la vencjare.

Dér nu numai în ceea ce se 
ţine de econom ia vitelor şi a câm 
pului, Saşii portă o econom ie cât se 
póte de înţelâptă, pe cele mai multe 
locuri, ci şi în ceea-ce se ţine de 
celelalte ramuri laterale ale econo 
m ei. Intre acestea ramuri laterale 
vom aminti de astă-dată: po măritul, 
legumăritul şi florăritul.

Cine a avut ocasiune de a visita 
cât de puţin satele săsesc! séu ora
şele, în car! ei îş! desfac produsele 
lor econom ice, s’a putut convinge 
ce póte face un econom  séu eco- 
nóm á harnică, căcî mai nu este cji 
de térg, în care ei se nu mérga 
cu căruţele încărcate la oraşe, dér 
nu tot cu bucate, ci mai cu sémá 
cu póme, legum e séu flori, séu cu 
sem entele acestora, pe cari véncjén- 
du-le de multe-or! fac tot atâtea, 
d* că nu cumva încă şi mai multe 
parale, ca pe câte un car de bucate.

Când am adus înainte esemplul 
acesta, nu am avut nicî-decum in- 
tentiunea, ca sé detrag din meritul 
şi hărnicia econom ilor noştri, de prin 
comunele mai fruntaşe şi de prin 
apropierea oraşelor, car! încă cultivă 
ramurile acelea econom ice pe o scară 
tot aşa de întinsă ca şi Saşii, din 
care causă aceştia se şi tem  în co
munele m estecate de concurenţa Ro
mânilor, ci am voit numai sé arăt 
acelei mulţimi de econom i, care stă 
încă în nepăsare, ce póte face lu
mi ca şi sciinţa, de care Saşi! din 
vechim e au avut mai multă parte 
ca ai noştri.

Când şi econom ii noştri vor fi 
înzestraţi pretutindenea cu armele 
luminei şi ale sciinţei, sigur că nu-’şî 
vor mai v n d e  tot-deuna viţâlul de 
sub vacă, mielul de sub óié, purcelul 
de sub scrofă, ci îi vor lăsa ca sé 
crescă mari, ca astfel sé le eréseá şi 
preţul

Când econom ii noştri vor sci 
purta o econom ie mai înţelâptă, si
gur1 că nu vor mai cultiva în câm 
purile lor numai grâu şi cucuruz, ci 
vor mai cultiva şi alte plante de 
nutreţ, séu chiar şi alte plante eco
nom ice, car! sunt mai de preţ la 
vencjare.

( and econom ii noştri vor sci 
preţui tote ramurile laterale ale eco
nomiei, sigur că nu-ş! vor mai lăsa 
grădinile lor pline de scăeţî séu alte 
buruenî, ci vor cultiva în ele tot-

felul de pom i roditori; sigur că nici 
econ6m ele nostre nu-şî vor mai da 
ouele, slănina seu paralele lor pe 
legum ile, florile seu sem inţele aces
tora — altora, ci le vor cultiva ele 
înşi-le în grădinile lor.

Unde mai re mâne apoi pentru 
unii din economii noştri industria do
mestică, precum împletitul cu nuele, 
paie, papură, pregătirea unorj unelte 
mai simple de lemn, în cari încă s’ar 
pute deprinde mai cu s§mă în serile 
cele lungi de i£rnă şi car! încă ar 
putâ aduce câte ceva pentru econo
mie, er pentru femei torsul, ţesutul 
şi croitul, cu cari încă se pot cruţa 
destule parale în decursul unui an 
întreg.

Fraţilor econom i! Se mai lăsăm  
din datina „după cum am pom enit“ 
şi se punem mai mare preţ pe ra
murile laterale ale econom iei, decă 
voim se o facem cât mai mare, mai 
avută şi mai puternică, precum şi 
rîurile cele mari; se nu mai lăsăm  
econom iile n  ̂stre tot în starea pă- 
răuţelor, cari odată pot s^ sece pe 
timpul căldurilor şi al secetelor ce
lor mari, chiar atuncî când noi am 
ave mai multă lipsă de apă, cu care 
s8 ne putem stîmpera şi recori setea  
şi năduful de peste cji de care forte 
adese-orî suferim în vieţa de t.6te 
cjilele.

Ioan Georgescu.

A apărut şi se pote procura de la 
tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că- 
lindarul Phigariului“. Preţul, cu porto,
25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Mesurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea iui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Se-1 urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui moş Radu, Legenda^ pământu
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Ăl mai tare 
om din lume“ (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Bol dor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt rele“ de N.
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?“

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „poveţeu, apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

grenei la pomi. Scotem  afară lem 
nul mort şi coja stricată cât mai 
bine ungem partea tăiată cu aluat 
de var stins şi legăm  totul cu o 
cârpă, ca se nu cadă varul. După 8 
lunî seu o jum etate de an, înoim va
rul. Partea mâncată de cangrenă va 
cresce pe deplin din nou, decă vom  
înoi varul mai adese-ori.

P O V E Ţ E .

Arsuri cu acid carbolic (tenie) 
le vindecăm  forte uşor, tratându-le 
cu oţet; atât albela pielei ca şi ne
simţirea ei, dispar şi nu se formeză 
coje pe ea în urma arsurii. La otră
viri cu acid carbolic, de-asemenea 
putem folosi cu succes oţetul, dând 
pacientului se bea oţet am estecat pe 
jum etate cu apă.

*
Un mijloc simplu contra can

Cum au ajuns ómenii la scrierea 
de astădi.

Cea mai veche serisóre pé care o cu- 
nóscem pănă astădi, o au Chinesii. Scrisó- 
rea lor e forte anevoiosă. După cum s’a- 
ratâ, literile lor suat; chipuri de lucruri, deci 
literile s’au născut ca şi la Egipteni, din 
hieroglife. Când aveau sé scrie corb: de
senau un corb; aveau sé scrie mână, în
chipuiau o mână. Lucrul pănă la un loc e 
uşor şi limpede, când ai sé seri cuvinte, 
oare arată lucruri concrete; dór când ai sé 
sorii cuvinte, cari arată abstracţiuni, greu
tatea e mare. Cum sé scrii, adecă prin ce 
chip, vorbe ca durere, ascuns, aici, târziu, 
cătră ? Chinesii şi-au găsit pentru acest fel 
de cuvinte semne anumite, pe cari nu le 
póte ceti ori-cine, ci numai cel ce le învaţă.

Scrierea da adl a Chinesilor nu este 
ínsé cu chipuri. Dintr’un chip anumit a 
eşit un semn, o scurtare óre-care a chipu
lui. De pildă, din chipul calului a eşit un 
semn, care séméná cu o comă, din chipul 
întreg ai boului s’au luat numai cornele. 
Şi aşa s’au născut óre-cum nisce litere. 
Greutatea cea mare, acum, a scrierii Chi
nese e de doué feluri. Intáiü, că fie-care 
vorbă îşi are semnul séu deosebit, care nu 
mai arată chipul lucrului, dór e născut 
dintr’acest chip. Aşa-der fie-care vorbă îşi 
are semnul séu, şi fie-care semn arată altă 
vorbă. Prin urmare câte vorbe sunt în lim
bă, atâtea semne sunt, atâtea litere. Usul 
de tote cfilele are cam 4—5 mii de litere, 
dér de tote sunt peste o sută de mii de 
litere în scrierea chinesâ. Poţi deci sé în
veţi o vieţă întregă, şi tot sé nu cunoscl 
tóté literile chinezesol. A doua greutate 
este, că o vorbă póte sé aibă mai multe 
înţelesuri, cum se întâmplă în tote limbile, 
ór acest lucru în chiuezesce e forte des, 
aşa că o vorbă póte avé pănă la 25 de în
ţelesuri. Insé pentru aceeaşi vorbă e un 
singur S6mn — ling e şi aleg, şi frundă, şi 
stăpân, şi bae, şi dincolo, şi eram etc. — 
oum poţi deci sé sc i ci acest semn, care 
se cetesce ling, înseumeză alerg şi nu frun
ză, ori bae, etc.? Când vorbesoe, Chinesul 
nu face eonfusie între înţelesuri, căci el 
vorbesce cântând, şi după cum accentueză 
şi intonézá cuvântul, cunoscl adevératul în
ţeles al lui. In scriere ínsé s’ajută dând 
semnului fel de fel de s»muo mititele, puse 
când de-asupra lui, când de desupt, când 
pe margini, în tote chipurile, ca accente, 
codiţe, cercei, córne, cârlige, săgeţi şi câte 
alte, aşa că semnul cel de baştină e împo- 
poţonat pe de tote părţile.

Chinesii scriu de sus în jos, în linie 
verticală, aşa că rândurile scrierii se par 
stâlpi. Nici un semn nu séméná cu altul şi 
mulţimea podóbelor lor te zăpăcesce.

Vechimea scrierii lor şi bogăţia lite
raturii îi împedecâ s§ schimbe acest sistem 
de-a scrie. S’a făcut şi la ei vorbă, sé scrie 
ca Europenii cu câte-va litere, dér cum 
sunt forte conservatori întru păstrarea lu
crurilor din părinţi, nu s’au învoit. E ade
vérat, că de-ar lua scrierea simplă cu li
tere care arată sunete, nimeni nu s’ar ocupa 
ou cărţile lor scrise mai înainte — şi au 
cărţi mai multe decât orl-care neam de pe 
pământ, şi în ele religia şi dreptul şi isto
ria lor, de peste 6000 de ani — ér asta ar 
fi o pierdere mare pentru ei. Japonesii, cari

au o literatură mai tînâră şi sunt $i mai 
primitori de lacrurî noué, au lăpâdat sem* 
nele chinese şi şi-au făcut un alfabet de 
47 litere, numit i-ro-fa, căci aceste sunt 
cele mai dese sunete în limba lor (i, r şi f) 
şi cu ele încep alfabetul ca noi cu abece. 
Ei au sistem european de-a scrie.

Scrierea Egiptenilor, nu cu mult mai 
tínérá decât a Chinesilor, este cu totul alt
fel şi e o tréptá mijlocie între scrierea chi- 
nesă şi aceea a Europenilor. Pe când Chi- 
nesii scriu cu un semn o vorbă întregă, 
Egiptenii scriu numai o silabă. Acesta e sis
temul egiptean, cu tóté că scriu cu câte 
un semn şi vorbe întregi, dér numai anu
mite vorbe. Aşa d. e. un cerc cu un punct 
în mijioc însemnâză sóre şi se cetesce ra 
(Ra era zeul sórelui) un cerc simplu sért 
un oval ínsemnézá rot adecă lună Acu, déci 
aceste semne stau unul lângă altul ca un 
singur sem, ce cetesce'raro, care nu însem- 
nézá sore-lună, ci mésurá. Acestă scriere e 
rebus; din chipuri scoţi cuvinte. Ca esem* 
piu, în limba nóstrá doué linii undulate ar 
însemna apă, un cub ar însemna mineralul 
sare (fiind-că se cristnlisâză în cubî). Acum 
ori unde vecjî singuratice doué linii undn- 
late cetescl apă, un cub singuratic cetescl 
sare, dér când vor fi unite ca un semn vei 
ceti cu totul altă idee, adecă apăsare (din 
verbul a apésa).

Aşa scrieau Epiptenii mai la început. 
Se înţelege că într’acest chip n’au nevoie 
de atâtea câte au Chinesii: scrierea se sim
plifică mult. Semnul bună-oră pentru car 
era şi pentru silaba car, ori în ce cuvânt 
ai fi întelnit’o.

Mai târejiu, numai primul sunet al 
unui cuvânt se cetea, şi de aci îuainte 
scrierea era un fel de acrostih. De esemplu 
ca sé seri luptă, desenai chipul unui ani
mal ori obiect, al cărui nume începea cu l
— un lup, o lebedă, o lampă etc. Apoi al 
unui lucru ori animal al cărui nume înce
pea cu u (urs, undiţă) apoi aşa pe rând 
mai departe. Vedl bine. eu dau aceste 
esemple în limba nostră. Egiptenii le aveau 
în limba lor. Chipurile puteau sé fie forte 
multe pentru acelaşi sunet, cum de pildă, 
la noi pentru f am puté desena frundă,. 
fiore, fluer, flintă, foc, fag, fagure, fus, fu
ior ‘şi altele nenumérate. Cu timpul au 
ajuns sé întrebuinţeze numai acele chipuri, 
cari se puteau mai uşor desena şi al căror 
nume era mai cunoscut. Acésta scriere era 
întrebuinţată numai în piótrá, căci Egip
tenii scobeau serisórea în pereţii templelor 
si ai mormintelor.

După-ce au început sé scrie pe papi
rus (un fel de hârtie forte trainică) numai 
desenau chipurile aşa frumos, căci nu erau 
toţi meşteri, er graba ce-o puneau sé scrie 
nu le da răgaz sé fie migăloşl, şi aşa au 
ajuns ca şi Chinesii se tot simplifice dese
nul pănă au ajuns ca în loc de chipuri sé 
aibă numai semne anumite peutru ele. 
Bună oră chipul dintaiü deplin al unei 
case, a ajuns sé fie numai chipul acoperi
şului ei, apoi şi acesta s’a făcut mai simplu 
un semn din 3 linii cum sunt contururile 
acoperişului /  \  , apoi în graba scrierii 
şi acest semn s’a rotundit, de s’a făcut un 
simplu 8emi-cere.

Dór totuşi, deşi simple, erau multe 
semne pentru acelaşi sunet. Atunci Feni
cienii au venit jla gândul sé alégá dintre 
atâtea semne pe un sunet unul singur — 
va sé qică un semn şi un sunet — şi au 
făcut un alfabet simplu. Pentru sunetul a 
au luat numai semnul, care închipuia boul 
şi i-au şi cjis acestui semn bou (alef). Cu 
puţină fantasie poţi íutr’adevér recunósce 
chiar şi în alfabetul latin (deşi s'a schim
bat mult) în a chipul boului: a mic scris, 
e compus din doué părţi, un o şi şi un se- 
mi-cerc lipit de el, o făcut lungueţ spre 
drépt-í, ar închipui trupul boului, ér semi-

Cu 15 Noemvrie s’a început
m  a, r e

VENQARE OCASIONALA
d e  C r ă c iu n .

------- P reto r i forte ie ft in e .---------
in t re  ca ri m a l m ulte t

Poiige şi iiberty  neted şi modelat, mă- h q  
tase veritabilă, metru . . . .  dela *u  

Taf'-etas- şi louisine cadrilate, mătase veri
tabilă, m e t r u ............................. dela

B&rson care se spală metru . . . „
80 cr.
5 0  c r .

Mostre se trimit tn provincie cu plăcere

Szénásy, Hoffmann & C 
Magazin de mătăsărie
Budapest, IV., Bécsi-utcza 4.
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cercul, c6rnele lui. Pentru sunetul b au luat 
chipul casei (beth), peutru g chipul cămilei 
(ghimel), etc. Astfel Fenicienii au fost cei 
dintăiti. cari au scris ca Europenii de astăcjî, 
avend pentru fie-care sunet un singur semn, 
an singur sunet.

De la Fenicieni (cam 1000 de ani Că
inţe d* Christos), au învăţat scrierea Iudeii 
şi G-recii. Şi unii şi alţii au schimbat sem
nele Fenicienilor după cum le-a venit mai 
bine. Grecii au păstrat chiar şi numele 
semnelor feniciene-semitice, alfa, vita, gama 
delta, cu tote că îo limba lor aceste vorbe 
nu însemneză nimic. De la Greci apoi, şi 
de la Iudei, semnele acestea au străbătut 
spre Ost pănă la Indi* la marginile Chi
nei, unde s’au oprit, căci au dat de con
servatorii Chiuesi; 6r spre apus în totă Eu
ropa. Cei carî le-au rotuntjit şi le-au făcut 
lesnici6se schimbând formele lor, au fost 
Bomanii, £r de la Romani le-au primit tote 
poporele Europei. Un episcop al Goţilor, 
care le-a tradus bib'ia, a născocit pentru 
Nemţi un alfabet, schimbâud puţin pe cel 
roman şi făcând literele mai cu colţuri, 
acesta e alfabetul german. ]£r Chirii, apos
tolul Slavilor, schimonosind alfabetul roman 
î născocind el câte-ceva, a făcut alfabe- 

betul chirilic, pe care-1 au acjl Slavii.
(„Alb.“) O. Coşbue.

Măgarul ţiganului.
Un ţigan îşi avea bordeiul la margi

nea satului şi trăia şi el acolo ca vai de 
capul lui, — în sărăcie şi ’ncujurat de o 
ciurdă de faraoni mititei, — cum sunt mai 
toţi ţiganii. N’avea alta la uşa lui, decât 
un biet măgar închircit, mititel şi slab, de-1 
da ventul jos. Da ţiganului i-se părea, că 
cine scie ce are. Când se ’ntempla să ducă 
vre-o greutate, numai se uita la el cu bu
curie şi-i crescea inima; credea atunci că 
nu pote să fie măgar mai voinic, decât 
al lui.

Venise vremea când săracul simţesce 
mai straşnic amarul sărăciei. Era în pute
rea iernii şi nici tu de-ale mâncârei, nici 
nutreţ pentru măgar, nici surcel de lemn 
să se încăl^âscă cei dănciuci. Da şi celor 
mari le curgeau ochii după o vatră de jera
tic unde s’ar desmorţi, ş’ar trage în tiohnă 
câte-o lulea de tutun.... Erau rebegiţi cu 
toţii. Ventul sgâţăia uşa stricată şi-şl făcea 
rîs de sdrenţele şi sărăcia din bordeiti. Mă
garul umbla totă tjiulica prin gunoiele me- 
giaşilor: asta era hrana lui.

Intr’o ţiganul înhamă pe măgar la 
hârbul de săniuţă şi se duce la pădure 
s’aducă lemne. Da acolo lemnele trebuiau 
cumpărate. Atunci se rogă el de vameşul 
care vindea:

— Să mi dai, mă rog, ceva mai ief- 
tior, româuico, mâncaţi-aşl, că ne evântăm, 
ne uscăm de fr ig !....

— Apoi, ecă să-ţi dau, măi, run co
pac de acolo, de pe costa ceea! Ii cam 
rău de scos, da dă, îi mai ieftin.... Ti-i nă
căji şi tu o leacă.

— Aoleu, mamo, da cum îl m*i 
scotelo-i dintr’aşa hârtopce!?

— Dă, acolea-i tr6ba ta!
In sferşit se ’mpacă ei şi cumpără 

bietul ţigan un copac de pe c6stă. Da era 
un povârniş aprope ca păretele, şî-o adân
cime do ameţiai când te-ai fi uitat în jos. 
Copacul era pe costă, da sus, aprope de 
zare, căci trecea verfal de-asupra, cu mult 
mai sus din dreptul culmii. Ţiganul stă, se 
uită lung la copac şi ’mprejar, şi nu-ş ce 
mai gândesce ţiganul el, că numa-şi r}ioe 
cu bucurie: „Taci mamo, că tot am nime- 
rit’o eu!tt Apoi sare ars, ia o frânghie 
lungă pe care o avea de împrumut, se urcă 
sus şl-o legă cu un capăt de vârful copa
cului; se coboră, — ia frânghia de care 
atârna jos, se ridică pe marginea culmii, 
lâgă bine capătul de gâtul şi pieptul mă
garului, în chip de ham, dându-i şi una 
bună c’o dârjea, să tragă la deal. Că adecă 
tăind copacul, n’are să se ducă ’n râpă;
— măgarul are să tragă şi-are să-l prăvă- 
16scă la deal. Şi s’apucă ţiganul de tăiat. 
Când aprope se mântue, numai —- trosc!
— s’aude o pocnitură sdravănă şi — huş- 
tiuliuc! — pe sus, vâjeind se răst6rnă co
pacul ou măgar cu tot in fundul prăpas-

tiei! Copacul cam putred, măgarul âr a^a 
— s’au făcut drojdii.... Ţiganul rămâne cât
va pe loc ameţit năuc, — apoi începe a 
se scărmăna de cap şi a-se blăstăma. După 
aceea pornesce spre casă fluerând a pa
gubă....

Aprope de bordeiă se ’ntâlnesce c’un 
megiaş. Ca să se mai rnângăe, îl întrebă 
ca ’n 4ile bune :

— Măi bade-o, n’ai vădut pe unde-va 
măgarul meu ?

— Ba par’ că-1 văcjui! Prin gunoiele 
celea era...'

Omului i-se păruse că l’a vădut, ca 
’ntot-dâuna, prin gunoie. Da ţiganul de colo:

— E-hei, romanico, bine-ar fi să fie 
cum 4icI tu, — şi să nu fie cum sciu eu!...

(„Cronica.“)

M ULTE ŞI DE TOTE.
O flae&râ eare  a rd e  de veeurî.

Un archeolog american a descoperit, 
cu ajutorul unei hărţi, copiată de pe o tă
bliţă de piatră din muzeul oraşului Mexico, 
o peşteră la Yesca cu o mulţime de idoli 
de piatră şi cu un altar pe care arde o 
flacără. E un gaz ce isvoresce din pământ 
şi arde, de bună sâmă, de mai multe sote 
de a u l .  S’au aflat acolo şi mai multe ră
măşiţe de la Atzteki şi le-a adus la San- 
Francisco. Guvernul a hotărît o anchetă, 
căci nu e permis a lua asemenea antichităţi. 

*
D ru m u r ile  de fie r  d in  E u ro p a .

Situaţiunea drumurilor de fer din 
Europa la 1 Ianuarie 1902 constată, că 
lungimea totală a drumurilor de fer date 
în exploatare, era de 290.816 kilometri 
contra 283.878 kilometri la 1 Ian. 1901.

Crescerile cele mai importante sunt: 
pentru Rusia şi Finlanda de 2949 kilom.} 
pentru Germania de 1319 kilometri, pen
tru Francia de 830 kilometri, pentru Aus- 
tro-Ungaria de 609 kilometri, pentru En- 
glitera de 276 kilometri, pentru Spania 
de 159 kilometri, pentru Belgia de 131 
kilometri şi pentru Elveţia de 127 kilom.

Dr. uaiv. med.

Proprietar : D r. A ure l M ureşianu . 
Redactor responsabil: T ra i a n  H. JPap.

De vfrujare 280
stân yen i lem ne de fag bune
1 metru de lungi, cu preţul de 13 C0- 
rdne loco Crizbav, sea 19 corone Bra
şov. —  Am atorii a se adresa la  D-l 
I. Schiopu par o oh in Crizbav

E p i l e p s i .
Cine sufere de epilep
sie, cârcei, de nervi 
să c6ră broşura în pri
vinţa ac&sta, se trimite 
gratis şi franco dela 
Schwan’e n-Apotheke, 

Frankfurt, a. M.

H I V I Z U A
Fluid restituţional

se întrebui^ézi în grajduiile curţii, precum şi 
la miliţie şi 1» civili de 40 de ani pentru întă
rire după strana ţii marî, precum ş» la scrintire, 
încordare» n*rvilor etc II face pe cal capabil 
de umblat, extra-ordin ar la trenaj.

— Veritabil numai cu marca de sus. —
Se eapătă îi téte farmaciile şi drog. din Austr.-ung. 

Deposit principal la

WBMkUZ JOH. KWIZOA
k U- k . Oestr. k. Buxn&n. u. fürstl Bulg. Hoflieferant. 

Kreis-Apotheker KORNEU BURG bei Wien.

j . l
fost asistent la clinica 

Universităţii c. s. r. din Graz.
S p  e c l a l I s t  

pentru bólele de ureeh î, nas, gât pre
cum şi pentru bólele de piele  şi esterne.

órele de ordiuaţiune: 
dela 10—12 a. m. şi 3—4 p. m., 

i—........ în fie-care ţji. ,,,
D in  2 6  D ecem vrie 1902  in  

Str. O rfa n ilo r  n r . 18 (parterre).
(785,1-10.)

«O O C X X X X  O O O O O O O O fr
'"~= Se vinde

Y T I V  de natural litru
* -*-11 cu 86 cr., preste 3 litri

cu 32 cr., precum şi VIN vecliiu
litru cu 40 şi 50 cr.

O încercare va convinge pe fie
cine de bunătatea vinului.

Cu t6tă stima:

Maria Bucur Bancilă,
(781,1-10.) pe Tocile Nr. 31.

4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 »

c n n  I I  p l ă t e s c  celui ceva 
U U U  l i -  mai câpgţa vre-odată 
d u r e r e  de dinţi, ort îl va
mirosi gura, după ce v a  f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pa hetare 20 filler deosebit)

Erezii A. Bartilla (E- Winkler)
VIENA, §9/l.| Sommergasse fl.

Să se câră pretntindenea apriat apa 
de d i n ţ î  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se p6te căpăta, trimit 7 
sticle cu 5 c:*r. 20 fii. franco; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capătă în BRAŞOV la farmacia 
D~!uî V ictor Roth.

Á
DEPOSIT
de a rtleo le

igienice.
!

k
■ B & k

DEPOSIT

ie mărfuri ie pm i 
din Paris.

J . H E I F  Specialist, VOITÀ
I., B r a n d i t  ‘á t  t e 3.

Preţuri curente în coverte închise franco şi gratis

Trimiterea în provincie c i  Rambursa.
Discreţ à Z. 2, 4. 6 , 8, 10 etc.

p ia t r a  a elţiaea u n  p e r  b o g a t
şi pentru a împedeca căderea perului 
a înlătura formarea mătreţei şi a întări 
pelea capului, se întrebuinţaţi $
BALSAMUL di PfiL a lui K ITO T iBTE l |
Garantat. „ ____ f l . E fe c t  sigur. §Se capetă nnmai la 

E U G E I N E U S T Ä D T E R
(7íí0) Farmacia la „S hutz Engel“ Braşor Piaţa Franz Josif, Tirgul grâului B—10

Sz. 10205 1902. 
tlk v i.

Á r v e r é s i  h i r d e t mé ny .
Dr. Manoiu Miklós brassói ügyvéd végreh aj tatónak Puchianu Áron  

Anna simoni lakos végrehajtást szenvedett elleni végreh. ügyében a k é 
relem következtében a végrehajtási árverés 950 kor. tőkekövetelés és 
ennek 1900 julius hó 15-ik napjától járó 6°/0 kamatai 76 kor. 75 fillérben 
már m egállapított, valam int jelenlegi 42 kor. és a m ég felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett, az 1881. L X  t  ez. 144 §. alapján és a  
146, 156 §. értelmében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járás
bíróság) területen levő az aleó-moecsi 63. sz. tljkvi 5161, 5168 hrsz. in
gatlanra 61 kor és az 5296 hrsz. ingatlanra 11 koronában ezennel m eg
állapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1902-ik évi deezember 23 ik napjá
nak d. e. 9 órája alsó m oecs község házánál tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának IC 
készpénzben, vagy az 1881. L X . t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
szám ított és az 1881 november 1-én 6833. ez. alatt kelt igazságügym i- 
niszteri rendelet 8 §-ában, kijelölt óvadékképea értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § sa értelm ében a 
bánatpénznek a bíróságnál eiőleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű  
elism ervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt két egyenlő részletben és pedig az elsőt 
az árverés napjától ezámitandó 15 nap alatt, a másodikat ugyanazon  
naptól számítandó 30 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az 
árverés napjától számítandó 5% kamatokkal együtt az 1881 é. deczeoi- 
ber hó 6 án 39415/1 M. sz. a. kelt rendeletben előirt módon a brassói 
kir. adóhivatalnál, mint birói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíttatni.
Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megallapi* 

tott árverési fe^ételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság mint ti - 
hatóságnál és Alsó-M oecs község elöljáróságánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a íentet tljkvben feljegyeztetni, ezen árverési 
hirdetményi táblájára kifüggesztetni, továbbá kifüggesztés végett az ár
verési feltételek pedig m egtekinthetés végett egy-egy példányban Alsó- 
Moeos község elöljáróságának, nam különben ezen árverési egy-egy pél
dánya Felső-M oe s, Simon, Fundáta, Peştera szom szédos községekben  
a helybeli szokás szerint azonnali körözés végett nevezett községek elöl
járóságához m egküldetni rendeltetik.

B r a s s ó ,  1902 évi szeptember 23-án.
A kir. törv-szék, mint tlkvi hatóság. KOVÁCS,

e. biró.
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Cadou potrivit penpe de serbători. o
De-orece am î ncepu t  cu vendarea Şampaniei escelente 

şi ieftine, ce o fabricăm din vinuri curate de Ardeal, oferim 
cadou  p o t r i v i t  p e n t r u  s ă r b ă t o r i

e u z 3 Q . p s L 3 a . i e L

jjj 1 G loria  Bec (mai acrisórá).

0 S u p erb e  Sec  (mai dulcie).

L oca lu rile  d e  vendare sunt:
(J) Demeter Eremias Nepoţii, Strada Hirscher; 
O H. Zintz, Strada Porţii; ,, —
(J) K a r l  l r k ,  „
0  Karl Harth, Strada lungă Braşovul-vechiu. 

C oifeiandele s e  s e  tr im ită  Ia
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u) (7s6,i--4.) „P ivn iţa  de Ş am p an ie“ .
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KARL HARTH & O ,

c oc o

525
£=3

cS
c p

1 CL3E—<

c/a

c o 

c o

Ĉ>
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La s ié u a  m a re  d’aui*.
Am onôrea a aduce la cunoscinta On. public din 

loc şi împrejurime, că am d esch is  pe piaţa a cé sta  
şi anume în S t r a da  p o r ţ i i  Nr. 21 (m fosta prăvălie de 
tricotaj al ui Gk-org Foith)

Magazin cu Librărie şi Papetărie
unde se pote căpeta afară de produsele mele renumite de le- 
gătorie de cărţi ?i c a ta stif  uri, m ărfuri de galan
ter ie  din resortul legatoriei de cărţi, P assep artou - 
te s , iote articolele, ce obvln în comerciul de hârtie 
şi rech'fsiţii de s c r is , cu cari stnt bogat asortat.

In calëtoria mea pentru aprovisionare în Budapesta 
şi Viena am ales numai ce au fost mai nou,  mai Iru- 
in o s  şi mai bun. T ot ce së pôte dori în specialitatea de

Con fee  t i  u n i de h âr t i e ,» 7 
requisite de şcolă-, scris-, şi desemn se pôte căpeta 
delà p r e ţ u l  C e l  m a i  i e f t i n  pană Ja ceie mai fine şi mai 
scumpe calităţi.

Comande pentru n o t e  şi c ă r ţ i  se efectuézâ imediat.
L e g a r e a  C ă r ţ i l o r  se esecută în ate!ierul meu recu

noscut solid  şi frum os.
PflîltPll Pi) HA11P1 Practi°e de cadouri ocasionale re-
X uliii 11 uduUUll com and c a se te  cu hârtie de

scris minunat de frumôse şi ieftine, adjustate fôrte m o
dern. La dorinţă se pôte im ediat grava în aur numele 
şi datumul.

Mare asortiment de cărţi p oşta le  cu poesii şi fo
tografii. A l b u m e  cu preţuri forte ieftine

A pelez la o cercetare numerosă sem nez
cu totă stima

Wilhehn Haydecker.
:::::::::::: Mare asortiment de cârti poştale diferite felnrl. ::::::::::::
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S ă p u n  in r u d e
SCHICHT.
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Ceriu s* sen **• ßieia
Săpunul cel mai bun şi cu spor

de aceea cel mai ieftin.
I s S 3 S e  cap ătă  p retu tin d en i

17 -40.(725),

^  pivniţelor PA U L  ARZT sărbătorile
se recomandă de

ce vine

V i n u r i l e  recunoscû e ca esce ên ê
w .
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WST d e  m a s ă  şi 
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(Riesling, Som, Steininger, Muscat-Samos, Ma
laga, Lacrimae, Christi), care se pot cumpera 

în localur i le dela:

şi
Járt
W

Strada Porţii nr. £ 0  V1 Têrgu grâului nr. 3«
(184.1-3.)
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Haveloc şi mantale  de ploie Gumi.
Ne luăm voe a atrage atenţia On. public din oraş şi 

dela ţâră, că noi afară de haine gata pentru bărbaţi şi 
copil ţ i n e m  u n

d e p o s i t  m are  de p o s ta v u r i
din teră si strein ătate.* î

Luăm comande pentru haine bărbăteSCÎ şi de ^opiil după 
mesură, şi garantăm pentru croiala modernă şi potrivită, tare  
se e s e c u t ă  după cele mai nouă fasone.

Ou t6tă stima

Depner, Rotii, Westemean,
697.9- 10. în edificiul ,,Spar Cassa“ Strada Vămii 3 —5,

I S o s i r e  d e  p o s t a v u r i  la  c e r e r e  f r a n c o .
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0  Cine doresce se aibă un costum bun, elegant şi trainic

acela sS facă cumpărătura necondiţionat la

# HANS FIELES
«h 1 " ~~ în B ra şo i) S trada Vâmei nr> 13, '

O tuontddeunaa!a asortiment mare de stofe
de L o d e n - T i r o l e s  neîntrecut de d u r a b i l e ,  precum şi

S t o f e  d e  K a m g a r n
dela cele mai ieftine pănă la cele mai scumpe. Kaingaril 
negru, Peruviens pentru c o s t u m e  d e  N alon şi f r a c u r i .

La dorinţă pot recomanda croitori buni, cari sunt în stare 
să lucreze în 10 ore un costum durabil şi fără scăderi.

ZESecmnoscinţe numerose.
Me rog de a visita frlagazinul meu, fără a fi si it la 

cumperătură.
H a n s  F i e i e s ,

(754,7—20. Strada Vămei nr. 13.

s—sg—eo Mostre se trimit cu bonificarea speselor poştei, 
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Ciasornice de părete cu musică
sunt ultima noutate în fabricaţia uiaâornicilor. Aceste cia- 
sornice franţuzeşti în miniatură, au lungime de 69 cm., cu 
căsulia cum arată desemnai, care este df lemn de nuc, fin 
poleită, cu decoraţie artistic lucrată şi la f i e - c a r e  O ră  
cântă cele mai frumóse marşuri şi jocuri. Preţul cu lădiţă 
şi ambalaj n  11 an a l 8  II. Tot acelaşi ciasornic fără mu- 
sică cu aparat sunător la fie-care oră şi jumétate de oră 
cu lădiţă şi embalaj n u m a i  6  fi. Aceste ciasornice nu 
numai că sunt g a r a n t a t e  şiuinbîâ esacfc pe minut, dór es
te şi o mobilă frumosă, fiind forte ou gust adjustate. Deştep
tător cu clopoţel şi cadran, care luminézS, fl. f.V O . Deş
teptător cu musică, care cântă în loc sé sune, fl. 4». Ci*- 
sornic Nikel-Remont, fl.. IS. Oiasornio de argint Rernout, 
cu capac duplu, f l .  â .d O . Se trimite numai cu rambursă. 
Ce nu convine, primesc înapoi şi r-^stituesc banii, prin ur
mare nu-i nici un risic. Preţuri curente ilustrate despre 
ciasornice, lanţuri, inele, ete. se trimit gratis şi franco.

Firm a e crestinésea (fondată la anul 1860).=

JOSEF SPIERING, Wien, I. Postgasse Nr. 2—22.
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« Tipgrafia A. Mureşianu, Braşov»


